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Négy milliárd 
Még ki se örülhettük magunkat a ne- 
ezen megszerzett kölcsönön s máris 
jesztő rém gyanánt suhan elénk egy 
égy milliárdos deficit képe. : 
Pedig nem lehet mondani. hogy az ál- 

amháztartás nem elég takarékos. 

Egy német költő kérdezte egyszer Rot- 
childot, hogy oan? A pénzkirály ezt bá- 
aszolta: bolond oagyok. – Amig a pénzt 
em szórja ki az ablakon - felelte a 
oéta - addiág nem hiszem - De hisz 

azért obagyok bolond. mert sohasem 
lobom ki a pénzt az ablakon. : 
Ityen önbád nem érheti a mi mostani 
ormányunkat mert, ha általában fuka- 

al bánik is a pénzzel. kinbált ha tisztoi- 

eelőkről. nyugdijasokról rokkantakról, 
el- és külföldi tartozások fizetéséről. 
özhasznu befektetésekről, békeszerződés- 
eli kötelezettségek teljesitéséről ban szó. 
önként mégis egy-egy milliocskát csak 
-kidob az ablakon. hol közbetlenül hol 
Sznelett módon. ahogy éppen jól esik 

A négy milliárdos deficit nayiloán 
ekből a jókedbü kiruccanásokból ered. 

e amik iránt Auboin urnak ennek a 
áraz. rideg francia Shylocknak nincs 
zéke. Ő azt hiszi. hogy egy kormány- 
ak a feladata kimerü 

yokrót, de a saját mulatságára nem for- 
dithat egy megveszekedett petákot sem. 
/ár pedig ban-e indokoltabb és érthe-- 
tőbb Pé mintha egy kormány négy mil- 
ltárdos deficit illatos fürdőjében keneget- 
eti és kelletgetheti magát? : 

Aristippe görög bölcs. mikor megtudta, 
gy kalózok hajóján oan a pénzét be- 
obía a tengerbe. A kalózok megkérdez- 
ék, miért tette? - Jobb. – ugymond, — 
a a pénz pbész el Aristoppe által, mint 
a Aristippe bész el a pénz által. 
Minél nagyobb a pénzhiány, annál biz- 
bsabb a kormány élete. Az ellenzéki ka- 
Szok mit csinálnának egy Mironescu, 
agy egy Popobici fejével, ha üres a 
incstár. s nemcsak nyolc milliárd köl- 
sönt kell - a régi adósságokkal együtt 
pisszafizetni, hanem még egy nésgyy 
tilliárdos deficit terhét is átoenni. Ehez 
hálátlan szerephez igazán nem kell 
em koncentráció. sem tekintély, Aris- 
ppe meghosszabbithatja az életét, ha 
ár a pénzt a tengerbe dobta. : 

Egyébként is mit számit négy milliárd 
eficit, mikor azzal szemben negyven 
illiárd uj törbény készüli? Ez az óri- 
i többlet mindenkor ugy fog számitani 
nek a kormányzatnak a mérflegén, mint 
történelem arany diplomája. amit an- 
ak elismeréséül juttat az ország nagy- 
inak, hogy mikor legrosszabbul álltunk 
énz dolgában, törbénygyártás terén oi- 
árekordot csináltunk. Ezt a masinát. a 
ipel a mostani kormány ontja a parag- 
afusok óriási tömegét,. kés3 utódaink 
ülön muzeumban fogják őrizni, s olyan 
gyelettel emlegetik majd. mint a dr. 
uillotine gépét. melynek a parlament- 
oaló bemutatása alkalmábal igy szólt 
ires francia orbos: 
– Ezzel a géppel egy pillanat alatt 
áncoltathatom fejüket a bállukról anél- 
,hogy a legkisebbet is éreznék. 
A deficit bárdjábal ránk mérendő csa- 
is sem fog fájdalmat okozni: hiszen 
áris elérzéktelenitett minden porcikánk- 
n a kormány gazdasági politikája. 
ozhatnak akármennyi törbényt, s lehet 
ármekkora már a deficit, mi is csak 
zt tehet jük, amit a francia képviselők 
dr. Guillotine kedélyes obicce után. hosz- 
antartóan, élénken derülünk. 
A kormány kikapós hangvlatáról, a 
ire Rotschild nem képes, a görög bölcs 
etmentő őtletén át a pompás ayatiló- 
, mely fájdalom nélkül csinál fejetlen- 
get, huzódik bégig bégeláthatatlanul, a 
ünet nélkül gyártott uj törbpényjabas- 
tok kanyargó utja, a négymiliárdos 
ficit papirfedezete. Vajjon ková bvezet? 
ire bezet? : 

Szombar 

et abban, kogy 
sak bőröket nyuz le adó- és illeték aa,] 

április 4 

Manoilescv 

Bukarest, április hó 2. 
A parlament munkáját szerdán éjfél- 

kor lezárták. Mironescu felolvasta az er- 
ről szóló királyi dekrétumot, amelynek 
eredetije páratlanul érdekes volt a ma- 
ga nemében. Az az eredeti természetesen. 
ámit nem foglaltak irásba, csak olyan 
szóbeli megállapodás volt a miniszterel- 
nök és az uralkodó között. E megállapo- 
dás szerint Mironescu akkor zárja be a 
parlamentet, amikor akarja a husvélti 
ünnepek előtt. Szabadságában volt tehát 
már hétfőn befejeztetni a 
munkáját. ugyanugy megtehette volna 
azonban azt is. hogy csak ünnep szom- 
batján éjfélkor olvassa fel a királyi kéz- 
iratot Ezt a néháény napos időközt szért 
kapta a kormány hogy megszavaztathas- 
sa mindazokat a törvényjavaslatokat a 
melveket bármilyen okból nem akar az 
őszi ülésszakra halasztani. Ezért mükö- 

toltak a parlamenterek folvtatólagos ülé- 
seket. 

MANOILESCU LEMONDÁSA 
Folytatólagos ülésezésnél tulajdonkép- 

pen nem volna szabad legutolsó ülésről 
beszélni, illetve utolsó ülésnek kellene 
neveznünk A hétfő délelőtt megkezdődött 
tanácskozást. amely megszakitásokkal. 
de a házszabályok szerint folvtatólagosan 

cstig, holott a királyi kéziratot éijfélkor 
olvasták fel. Ennek a látszólagos ellent- 
mondásnak különös magyarázata az. 
hogy minden folytatólagos ülésezés elle- 
nére is, szerda éjiel még is volt legutolsó 
ülés. Az a legutolsó ülés, amit váratalnul 
a Manoilescuval kancsolatban történt af- 
tér tett szükségessé. 
Manoilescu kereskedelmi miniszter 
ugyanis a szerda délutáni kamarai sza- 
vazás következtében lemondott. 

Napirenden a dicsőszentmártoni Nitro- 
gén-gyár megvétele szerepelt. Az erre 
vonatkozó javaslat Manoilescu minisz- 
ternek egyik legkedvesebb gyermeke 
volt. amelvért többször igen hevesen ex- 
ponálta magát. A szavazásnál azonban 
valami egészen meglepő dolog történt. 
Az erdélyi képviselők megrohamozták a 
nitrogén-ügyet. Csak 84-en szavaztak a 
javaslat mellett, 66 szavazat ellene szó- 
lott. Kétharmados többség tehát nem 
volt s igy a szavazást a házszabályok 

szerint meg kell ismételni. De mikor 
Ugyancsak a házszabál vok szerint ugyan- 
is ugyanazon az ülésen kétszer szavazni 
ugvanazon törvényjavaslat fölött nem 
szabad. Már pedig folytatólazos ülésezés- 
ről van szó, amelynek befejezésével a 
parlament munkája lezáródik. A helyzet 
tehát mindenképpen ugy alakult, bogy 
Manoilescu javaslatának az őszre kel 
maradnia 
Maga Manoilescu volt az, aki a hely- 

zet reménytelenségét a leghamarabb ész- 
revette. Az erdélyi képviselők attakja 
legalább erre a nyárra elbuktatta leg- 
kedvencebb javaslatát. Annyira elke- 
seredett emiatt, hogy látható felindulás- 
sal nyomban kirohant a parlamentből 
lakására haitatott és megirta a lemon- 
dó levelét, amit alig félóra mulva már 

terelnöknek. 
Mironescu a kamarából hivta fel telefo- 
non a megsértődött minisztert, 
vele, hogy a lemondást nem fogadhatja 
el, ellenben tanácskozásra kéri Manoi- 
lescut, mert azt hiszi. hogy a dolog még- 
is megoldható valamilyen formában. 

özel két óráig tartó tanácskozás volt 

törvénygyár 

dött gőzerővel a törvénygyár s ezért tar- 

egészen szerda estig tartott. Csak szerda 

közölte 

Föőszernesztő 

Sze'e Bé'a dr. 

ki is kézbesitettek Mironescu minisz- 

nek Manoilescura? 

javaslatainak szinte mindegyikéből 

Manoilescués a dicsőszent- 
márloni nitrogén-gyár 
Hogyan lehet egy ülésből kettőt csinálni 

az ügyben a miniszterelnökségen. A ta- 
nácskozás eredménye aztán az lett, hogy 
a miniszterelnök kilenckor bezáratta a 
délutáni ülést s ugyanakkor kihirdette, 
hogy a szünet előtti utolsó, illetve leg- 
utolsó ülést éjjel tartják meg. Ezen a 
legutolsó ulésen aztán ujra szavazás alá 
lehet bocsájtani Manoilescu javaslatát. 

A HAZA VÉDELME ÉRDE- 
KEBEN... 

Ilyen előzmények után a ,legutolsó 
ülés" érdekessége magától értetődően 
csak a Manoilescu javaslata volt. A kor- 
mány ezuttal nagyon óvatosan fejlődött 
fel. Mindjárt az induló vita elején maga 
a hadügvyminiszter emelkedett szólásra s 
rövid néhány soros indokolás után ezek- 
kel a szavakkal fordult a képviselők, fő- 
ként az erélyiek felé: 

Uraim! A haza védelme érdekében 

Az az alffér, amely Manoilescut hirte- 
len lemondásra kénysezeritette, bármilyen 
váratlanul is jött, mégsem volt egészen 
indokolatlan. áz utóbbi napokban ugyan- 
is egyre inkább érezhető volt az, hogy 
a kormánypártból számosan élénk ellen- 
érzéssel vannak Manoilescu ténykedései- 
vel szemben. Az ellenérzők csoportja 
alakult, sőt nagyon gyorean veszedelmes 
fronttá nőtte ki magát, amit a fejlemé- 
nyek mutatták. Most már csak az a kér- 
dés, hogy a D. R. Joanitzescu vezetése 
alá tömörült rohamisták miért neheztel- 

A kérdésre az Epoca próbál rövid vá- 
laszt adni. Szerinte Manoilescu „üzletes- 
kedik". Az utóbbi időben hotarjesztett 
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ógott az üzleti lóláb. A dicsőszentmár- 
toni nitrogén-gyár megvétele körül is 
érezhető valami ilyesmi. A gyárat ugyan- 
is már 1929-ben felajánlották covyszer a 
kormánynak. 
Ekkor 510 milliót kértek a gyárért. Egy 

évvel később már. ugyanazon igazgató- 

258. szám 
XXXV ovtotvom 

kérem önöket, hogy ezt a javaslatot sza- 
vazzák meg. 
Condeescu tábornok kissé szinpadias 

megnyilatkozása a legteljesebb sikkerrel 
járt. Az ellenzékieskedő „kormánypárti" 
csoport nyomban kapitulált. D. R. Joa- 
nitzescu, a Manoilescu elleni akció ve- 
zére és irányitója válaszolt a hadügy- 
miniszternek. Csak ennyit mondott: 

— Ha igy áll a dolog, ugy nem harcol- 
hatunk tovább.. 
Következett a szavazás, amelyen 125 

a javaslat mellett szólott s csak 23 ellene. 
Az eredményről Mironescu nyomban 

telefonon értesitette Manoilescut, aki er- 
re természetesen kijelentete, hogy a le- 
mondást tárgytalannak tekinti. Az affér 
tehát 12 óra alatt teljesen elsimult. Sem 
a lemondásról, sem a lemondás visszavo- 
násáról nem adtak ki hivatalos jelentést. 

Miaamolleseu elemi 
felvemuulás mdádere 

ság, 373 millióért ajánlotta föl a 
Most viszont már csak 230 milliót kér- 
nek érte, ami azt jel nti, hogy a gyár na- 
gyon eladó s Manoilescu szivességet tesz 
az igazgatóságnak, ha a törvényt megsza- 
vaztatja. : 
A megvásárlásra szükséges összeg egy- 

részét egyébként az Union de Bandue 
Suisses adja kölcsön Romániának. 

MANOILESCU ALLITÓLAG 
KIT4RT A LEMONDÁAS 
MELLETT. 

Lapzártakor jelenti a Lupta: Csütörtö- 
kön délelőtt az uralkodó kihallgatásra 
kérte magához Manoilescut, aki hirek 
szerint sehogyan sem akarja visszavonni 
a lemondását. Az uralkodó közölte a mi- 
niszterrel, hogy a lemondást ő sem fo-- 
gadja el. : : 

Manoilescu után nyomban Mironcsen 
jelent meg a király előtt. Polinukai körök- 
ben ugy tudják, hogy Manoilcscu még a 
király kivánságával szemben is kitart a 
lemondás mellett. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA4 aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

DBearrlarmemni i- 
a voNsk a feleke- 
Z7 szeszesel ellem 

an elkész a parlamenti hajtóvadászok élén 

Bukarest, április 2. 
A feketeszesz dzsungeljében ugylátszik most már végre egészen komoly és 

nagy tisztogatás kezdődik. Eltekintve attól, hogy ebben a pillanatban két ügyész- 
ség is foglalkozik feketeszeszesek ügyeivel, a parlament közvetlen a bezárás 
előtt, egy olyan kezdeményező lépésre határozta el magát, amely az ország köz- 

véleményének osztatlan tetszésével talál kozik. 
A parlament egy nagy vizsgálóbizottságot küldött ki, amelynek az a feladata, 

hogy a feketeszesz-komplekszum minden szálát kibogozza. Ez a bizottság négy 

albizottságra oszlik és Bukarest, Kolozsvár, Temesvár és Jasi székhellyel fog 
müködni. A bizottság vezetője Man lelkész, képviselő. 
A parlamentnek ez az elhatározó lépése annak az akciónak a következménye, 

hogy az erdélyi képviselők, mint annak idején megirtuk, hónapok óta követelik 
a kormánytól, hogy végre tisztitsa meg az országot a feketeszeszesektől. 
Tegnap a szenátus is nyolc szenátort delegált a parlamenti bizottság kiegé- 

szit ére, amely ma tartja első értekezletét ebben a kérdésben és ugyancsak 

ma fogja megállapitani az albizottságok feladatát és munkaprogrammját. 



FENYÉRZÉKENY k kö ÖLTÖK 

Páris, április 2. 
Most már a közönség is megszokta, hogy a 

fotografusok minden esztendőben kiállitásokat 

rendeznek, mint a festők és szobrászok. Ezek- 

nek a fényképkiállitásoknak éppen ugy van 

sajtójuk, szakértő krit.kusak, mint a képzőmü- 

vészeti tárlatoknak. Egy-egy művészi fénykép 

ugyanannyiba kerül, ha a mügyüjtő meg akarja 

vásárolni, mnt egy ismeretlen festőtehetség re- 

mekmüve. Egyes felkapott fotografus-tehetsé- 

geket nemcsak a nagy lapok honorálnak már 

hosszu ideje sokkal zavallérosabban, mint leg- 

drágább irómunkatársaikat, hanem a mügyüj- 

tők is. Nem telik bele sok idő, s a pársi Lu- 
xembourg-muzeum, mely a végleges halhatat- 

lanságnak, a Louvre- nak előszobája, kénytelen 

lesz berendezni egy termet a legujabb művé- 

szet, a fényképezés számára is. 
Mindezt nem mondom lekicsinylő hangon, 

sem pedg elégedetlenül, hanem elbeszélő han- 

gon. Végignéztem Párisban a legmodernebb fo- 

togratusok legujabb kiállitását, Lehetnek vagy 

két tucatnyian, s ennek is csaknem fele ma- 

gyar. S ugy vettem észre, hogy e nemzetközi 
versengésben a magyar anyag volt a különb. 

Landau Erzsinek, Bándynak, Kertésznek né- 
hány, nagyon szép képét láttam. Ennek a mü- 

vészetnek, ha ugyan az, – ezt sem lekicsinylő 

hangon mondom, csak bzonytalanul, - ttka 
abban van, hogy első látásra meggyőz a „Va- 
lóság" eszközeivel. Oda megy le, szinte az epi- 

derm sz alá, ahová már csak nagyon finom mü- 

szerrel lehet eljutni, kézzel, ironnal és ecset el 
soha. Megbzhatóan levájkál az anyagban a 
konstrukeióig, (tehát nem ábrándozva, mint az 
expresszion isták), s megmutatja a szerkeze et, 
mint a rön gensugár. Első p lantásra rögtön, 
mindent elhiszek neki. Ha visszagondolok reá, 
bizonytalan leszek... 
Mikor eljöttem a kiállitásról, t szándéktala- 

nul engedtem áthatni magamon, amnt láttam, 
azzal a válogatással ahogy vizuális emléke 
enged, mondjuk, egy vonatablak után, leszü- 
rődni magában az ember, megk' séreltem állást 
fogtalni ezzel az művészettel szemben. Mert- 
hogy müvészet szeretne lenni ez az ujfajta fo- 
tografálás, s célja nem a valóság ábrázolása 
többé, hanem a konstrukció, az életmögötti 
anyag felbontása, az tagadhatatlan. Valamilyen 
ellenkezést kellett mgamban legyőznöm, mint- 
ha olyan társaságból jönnék, ahol nagy szóbő- 
séggel már majdnem rábeszéltek valam re, — 
s Mikor egyedül maradtam, magámhoz keltett 

: telnem- A művészi érveknek m csoda gazdag- 
sága ez a különös bőség, ez a friss látás, a gép 
és az ember szemének ez a csodálatos összeta- 

nultsága! A csalódásig, - nem, nem élethül — 
hanem művészethü. : 

De csak addig. 

Iáttam tehát egy nagyszerűü fehér lovat, a 
muint valam lyen nehéz szekeret huz. Cime: „A 
munka" lehetne, - szerencsére nincsen semmi- 
féle cime, mert ott még nem tartunk. Láttam 
két emberi lábat, meztelenül, bokán felül, a 
bütykökkel és tyukszemekkel. Megrenditő. Va- 
lam vel életnagyságon felül. A gép már nem- 
csak kiváncsi, hanem bizonyos tudományos 
szakszerüséggel disznólkodik is, - a becsüle- 
tes, kedves régi pornográf totókat felváltja las- 
san egy komolyodó akt-müvészet, amely a leg- 
nagyobb anatómiai intimitásokat tárja rendki. 
vül meggyőző és tiszteletet-gerjesztő szakszerü- 
séggel elénk, klassz kus áhitattal a test iránt, 
ahogy ez ős dők óta a szépművészetek előjo- 
ga. De ami a görög müvésznek és mindenfajta 
művésznek a forma és a vonal öröme volt, a 
harmónia boldogitó tökélye, az a fotgrafus mü- 
vésznek szakszerű demonstráció. Egy-egy test- 
részt, például két meztelen lábat, amint egy- 
más mellett hevernek, fáradtan az élet üzletei- 
től, oly tárgyilagosan mutat be az uj fényké- 
pész, mn ha ő fedezte volna fel. mntha soha 
előtte senki az emberi lábat ilyen könyörtelen 
fenségében nem mutatta volna be. Ebben a tár- 
gy lagosságban van valami naiv. Nem ü közöm 
meg rajta, de nem is kábulok el tőle. Oly fel- 
fedező mozdulattal mutatják be az emberi tes- 
tet, mint valami nudista szigeten: a nézőnek 
kedve lenne közbeszólani, hogy pardon, ez na- 
gyon szép, de ezt már láttuk. pontosan igy. 
Érdekes, de végre is... Láttam az Eiffel-tor- 
nyot felülről, egy autóbusz kereket oldalról, egy 
kis hintalovat hátulról, s egy level békát alul- 
ról lefotografálva. Ez a változatossága a szem- 
pontoknak felüd t, de meg is mosolyogtat. Lát- 
tam négy öntöttvas kertiszéket hátulról. Lát- 
tam egy női csipőt profilban, hogy ugy mond- 
jam. Dáttam két férfikezet, felhagyitva, amint 
az emberiség legnagyobb tragéd ája felett tör- 
delik ujja kat, egy tragédia fe'ett, amelynek el- 
mondásához minden szó kevés. Lát am egy 
magyvar ismerősöm balprotfilját, különös tekin- 
tettel fülszőreire, mintha az lenne a jellemzője 
mindennek, amit erről az emberről mondani 
lehet, hogy őszül a füle. Láttam a ftöld-latti 
vasut két sinét, melyek e beáll tásban egy pre- 
ciziós inga benyomását keltették. láttam őszi 
tájat beállitva k bor tott cukortartónak s vil- 
lát és kést, oly kegyetlen precizitással, hogy a 
néző szájában összefutott a nyál, s halkan to- 
gadkozni kezdett: ,„Soha többé nem eszem más- 
sal, mint Henckel. féle villával." Ebben a tárgyi- 
lagosságban különben is van mindig valami or. 
ditó, plakátszerü. Rögtön meg akar győzni va- 
lamiről, felnagyitva és orditva, - s ha figyel- 
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lizálásra, körülbelül ugy, mint egy felnőtt. Ez a 

irró esett áldozatul. 

mesebben odanézel, e kell ismerned, hogy csak- 
ugyan meggyőzött, legfőként, mart már amugy 
is régen tudtad, amit itt ordit. A gép egyelőre 
boldog és örül, hogy lát, s vissza tudja adni, 
amt Tát, összevissza ugrál, mint egy félvad, 
alulról felfelé és oldalról lefelé néz és örökit 
meg, az embernek kedve lenne odaszólni, hogy 
jól van, nó, nyugodj meg már. A lemosolygoit 
régi fotografus persze unalmasan látta a vilá- 
got, - szemtől szembe, enyhe hajlammal a sti-- 

megfiatalodott fotografálás ugy látja, mint va- 
laki, akinek szeméről lehullott a hályog, s nem 
bir betelni a látásképesség gyönyörüségével. 
Ezért olyan friss, amit ad, ezért olyan meg- 
kapó. 

Ezért olyan erőszakolt, ösz intétlen és nyaka- 
tekert. Ezek nem fotografusok többé, hanem 
költők. Fényérzékeny köl ők, akik szavak he- 
lyett különösen – látott valóság - elemeket 
kennek a papirra. 
cssse-V ......ő...8.8ő8cö.eröstesseésesezesese 

lan emberek váltajához tartozom, 
dolguk volt és sainos, még ma is akad, fordi- 

A fotografus körülbelül olyan viszonyban 
van a képzőmüvészev el, mnt a forditó az iró 
val. Nem hiszem, hogy tévedek. A boldogta- 

akinek sok 

tókkal. Talán megirom egyszer élményeimet e 
különös emberfajtával: félek, hogy azt majd 
nem forditják le. Hogy rövid legyek, mnden 
forditó, kivétel alig akad, alkotó művésznek 
érzi magát, aki annak a zavaros és hanyag, 
zagyva és alacsonyrendü produktumnak, mely 
az iró müűhelyét elhagyja, végre megadja az 
igazi, tökéletes, utólérhetetlen müvészi foglala- 
tot, - visszavonhatatlanul kifejezi azt, am t az 
iró csak homályosan sejtett és dadogva körvo- 
nalazott. Egy ismerősöm irt tavaly tavasszal 
egy regényt. Három ford tó kért opciót rea, 
különböző nyelvekre. Ismerősöm megadta az 
engedélyeket, a forditók munkába kezdtek, el- 
telt egy év, az egyik fovd tó végzett a munka- 
val, a regény meg is jelent idegen nyelven, a 
másik vsszaadta a megbizást hogy alaposabb 
tanulmányozás után nem lelkesíti a dolog, 
(mint egy szinész a szerepet), a harmadik mé- 
lyen hallga ott. Ismerősöm irt közben egy ujabb 
forditó közölte vele, hogy „elébb át kell élnie 

könyvet, s az esztendő eltelte után érdek ődött 

a harmadik ford tónál, hogy mennyire haladt a 
munkájával? Felháborodott választ kapott. - A 

. eg.. 

Többszörös óuikost 
nevezett ki Hitler a nemzeti szocians- 
tált bérlini rohamcsapatának élére 

A vérésmult Schultz miatt srakadás fenyegeti a német fascizmust 

Berlin. április z. 
A szélsőséges jobboldali német nemzeti 

szociálista pártot a demagóg Hitler hi- 
veinek politikai szervezetét a nártvezér 
diktatórikus intézkedése következtében 

a kettészakadás peszedelme fenyeseti. 
Hitler ugyanis nemrég a nemzeti szociá- 
listák berlini rohamcsapatának vezetőjét 
elmozditotta helyéről s 
utódjául olyan embert nevezett ki, aki- 
nek személyétől az egész német közié- 1 
lemény a legmélyebb felháborodással 
és undorral fordul el. 

Maguk a nemzeti szociálisták is nagy 
megütközéssel vették tudomásul, hogy 
Hitler, a vezér 

zavarokban, a német 

a pár egyik legsötétebb figuráját, 
8 lzot bizta meg a berlini roham.- 
csapat parancsnokságágal. 

Schultz a forradalmi időket követő zür-- 
reakció politikai 

gyilkosságokban gazdag tobzódása kor-- 
szakában 
több bérbirósági itélet meghozásában és 
bégrehajtásában bvett tebékeny részt. 

A német nemzeti szociálista párt óza-- 
nabb elemei most elhatározták hogy a 
mennyiben Hitler a véres multu Schulizot 
el nem távolitja a berlini rohamcsapat 

: éléről. tömegesen lépnek ki a pártból és 
külön szerbezetet alakitanak. 

Mzakzlsaáaaaaááaaaaaáaaaakadááa 

UNAMUNOT, a 
spanyol irót - letartóztatták 

Azt hirdette, hogy el kell 

Madrid, április 2 
A spanyol fővárosban izgalmas szenzá- 

ciót keltett a monarchista kormány és a 
köztársasági párt legujabb összecsapása, 
amelynek ezuttal 

U namuno, a pilághirü spanyol regén y- 

Unamuno legutóbb előadást tartott és 
jgen előkelő közönsége előtt azt fejtette 
,hogy a szeptemberi véres események 

és a legutolsó köztársasági felkelés vég- 
leg elidegenitette Alfonz királyt a epa- 
nyol néptől. Al fonz nem veszi észre, hogv 
ormányának és bizalmas hiveinek eegit- 
ségéve 
már hosszu hónapok óta ássa trón jának 

világhi irül g- 

üzni az uralkodót 

és a Bourbon-dinasztiának a sirját. 
Politikájával szemben a spanyol népnek 
csak egyetlen kötelessége lehet: eltávoli- 
tani az uralkodót és kikiáltani a köztár- 
saságot! 

Unamunót a rendkivül szókimondó elő- 
adás után letartóztatták es fogságba 
petették. 

Tudvalevő, hogy a világhirű -ez ényiró 
ezelőtt évekig élt számüzetésben Páris- 
ban és csak a fitalság sürgető kérésére 
tért nemrég vissza hazájába. : 
Unamunó letartóztatásával egyidejüleg 

több spanyol arisztokrata hölgy, Viktaria 
hercegnő vezetésével, egyesületet alaki- 
tott a monarchia megvédésére. 

AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAÁAÁ 

Al andol és olasz követeket is 
megölte a mkaraduai töldrendés 
bjabb felenlések a borzalmas pusziulásról 

: Newyork, április 9. 
A nikaraguai földrengéskatasztrótá ól érkező 
ujabb jelentések megállapitják, hogy 
Managua pusztulása borzalmaiban a japáni 
tföldrengés rémségeit is messze tulhaladja. 
A földrengésben elpusztult Amerika managuai 

követségének épülete, az olasz konzulátus és 
az angol követség. 

A romok a'ól már ki is emelték az olasz és 
az angol követ holttestét. 

A puszt tó tüzvészt szinte 48 órás tombol4 
után, szerdán délben végre sikerült megfökoz- 
ni. Ez az eredmény azonban már nem sokat je- 
lentett a szerencsétlen város sorsában, mert 

szerdán ismét hatalmas földlökések rázták 
meg a vidéket és mabb pusztltásokat okoz- 
tak. 

A jelentések szerint a halottak száma sokkal 
nagyobb, mint ahogyan azt a katasztróta első 
pillanat ban megitélték. 

Eddig 2500 ember holttestét szabaditották ki 
a rombadőlt épületek törmelékei alól. 

Több ezerre rug azoknak a száma is, akik 
hajlék nélkül maradtak. Ezek a szerencsétlenek 
a tengerparton ütö tek tanyát. Managua lakó- 
sainak helyzetét az a körülmény teszi alv'sel. 

hetetlenné, hogy a vizművek rombadőlésével. és 
a vezetékek m megrongálódásával a város ivóviz 
nélkül maradt és a hatóságok élelm szer, orvos 
és gyógyszer hiányában járványos betegségek 
kitörésétől tartanak. 

Nikaragua kormánya mindent elkövet, hogy 
a mentési munkálatokat eredményesen vezet- 
hesse, idegen seg tség nélkül azonban nem bol. 
dogul. A szerencsétlen város lakó nak elsósor- 
ban Amerika nyujtott segi itséget. Panamából 30 
polgári és katonai repülőgép érkezett szerdán 
Managuába, orvosokat és kötszereket szállitva 
a földrengés katasztrófa sebesültjeinek ápolásá- 
ra. 

A managuai földrengéskatasztrófa a borzal- 
mas kártól és puszt tástól Amerikának egy ré- 
gebbi nagyszabásu tervét is valósz nüleg ineg- 
akadályozta a megvalósitásban. Tervbe vették 
ugyan s, hogy a Panama-csatornával párhuza- 
mosan uj csa'ornát épitenek, amely Nkaragua 
területét szelné keresztül és ujabb átjárót táte- 
sitene az Atlanti és a Csendes Oceán között. – 
Valósz nü, hogy ezt a nagyszabásu tervet fel 
kell adn, mert Nikaragua egész terjede' mében 
vulkánikus töldrengéses terület és egy megis. 

1 mét'ődő földrenvés rombadönthetné az uj csa- 
torna összes ép tkezéseit. 

mezés 

ha már lesz, nincsen ok nélkül, ha az iróná 

régi 
meztelen kisgyermekeket és a mirtuszkoszoru 

nálkozva jejtem is, hogy miért csinálják. Job) 
szere nék ők irni azt a verset, mnt fotografal 

a szöveget', —(szószerint)— az nem meg 
olyan gyorsan, mit is gondol?... Ismerősöm 
szerényen közölte a forditóval, hogy időközbe 
megirt már egy ujabb könyvet, a régit el is fe 
lej te. te, s egy esztendő a att talán csak „át le 
bet élni" ford tás céljaira rongyos háromszá 
oldalt? A ford tó rögtön megsértődött, s azót 
egyáltalán nem fe'el. 
Nem szeretem laikus irásokban a psychoanah 

tikus müűüszavakat, de forditókkal és fotografu 
sokkal kapcsolatban ellenállhatatlanul k nálj 
magát meghatározásnak az, am taz uj lélekele 

verdrángung"-nak nevez. Az embe 
nem lesz ok nélkül forditó, vagy fotografus. 

iróbbnak s mindentajta képzőművésznél feg 
tőbbnek érzi magát... Vannak emberek, akil 
inak, vagy festenek, ahogy tudnak, vagy, eg) 

világban, becsületesen lefotografálták 

arákat. Költő akkor kezdett lenni a fotografu 
amikor egy zagyva korban elhallgattak a köl 
tők. Vanna" mberek, akik verseket fotografál 
nak. Nagyon élvezem, amit csinálnak, csak saj 

ni! S forditóm jobb szeretné, ha én fordítanám 
őt, mint, hogy ő fordt engem. Ezt megértem 
S néha irigylem is őket, mert a kényelméset 
részt feltétlenül ők választották.. 

M iklós 
herceg 

Budapesten on 
Budapest, április bő 

Miklós román herceg adjutánsa kisé 
retében kedden este fél nyolckor autón 
Budapestre érkezett. Az előkelő vendég 
a román követségen szállott meg s egé 
szen szerda délig nem is hagyta el a kö 
vetség épületét. Valószinüleg pihent 
hosszu és megerőltető autó-tura után. - 
Déli egy órakor aztán ujra autóra ült é 
folytatta utját Bécs felé. ahol magán 
ügyei elintézésére pár napot fog töltent 
Bécsből ujra Budanpestre tér vissza, ahol 
résztvesz a nemzetközi autóversenyen. 
Miklós herceg egyébként teljes inkog 

nitóban érkezett most a magyar fővá 
rosba s igy hivatalosan senki sem vel 
tudomást érkezéséről. : 

Megnyit a Berlin-róma 
és a Nanking-berlini 
rendes. repülő őjárat 

Berlin, április 2 
Masholaap semmi akadálya sincs már, hogyért 
a vasuti személyközlekedést repülőjáratok váll 
sák fel. Különösen áll ez a nemzetközi sze sa 
mélyforgalomra. A repülőjáratok meglepően rő 
vid idő alatt akkora távolságokat ölelnek fe 
hogy az már sz nte-szinte mesébe illik. És. a 
uj lég járatok bevezetésében kétségkivül Né 

metország ragadta magához a vezetést, azalat 

az idő alatt, amig a győztes nagyhatalmk a r 
pülés technikáját főként harcászati téren fe] 

lesztették tovább. 
Szerdán ujabb két nagyjelentőségü nemzet 

közi repülőjárat megnyitását ünnepelték a tem 
pelhotfi repülőtéren. 

Délután 5 óra hét perckor szátlott le simá 
és az előirányzott pontos időben a Berlin 
római rendszeresitett közvetlen repülőjárat « 
ső gépe. 
Üdvözlésére számos k'sebb német gép szállot 

föl, ugy, hogy az ünnepélyes fogadás pillanati 
ban egész repülőraj ereszkedett a földre. A sz 
mélyszállitó. gépen érkezett olasz vendégeket 
berlni hivatalos hatóságok melegen, az össze 
gyült hatalmas tömeg pedig kitörő örömmal ít 
fadta. : 
Ugyancsak szerdán indult el a Nanking-—be 

lini járat első gépe Nank ngból Berln felé. A 
indulás pillanatát a berlini repülőtéren is mel 
ünnepalték, h szen ez az ujabb járat egyrészt 
világ leghosszsbb rendszeres repülő utja, más 
részt sz nte teljes egészében német diadal. - 
hosszu járaton ugyanis, szerződés szer nt, ki? 
rólag Junkers-gépek repülnek. Nankingtól, P 
kingen, Mukdenen, Mandzsurán át egészen l 
kuckg, kinai póták vezetk a gépet, Irkucl 
ban szovjetpilóták visz k tovább Moszkvág, 
bol aztán a német Lufthansa veszi át a szolg! 
la'ot. egészen Berlinig. 

Ezzel egyidejüleg közlik, hogy a Lufthan 
repülőgépgyárat állit fel, k zárólagosan a kin 
kormány használatára. A vállalkozást a ném 
Lufthansa és a kinai kormány együttesen ( 
nanszórozzák. Mégis van tehát valami hasz 
az emberiségnek abból, hogy a leszerelt Némeél 
országot ellenfelei a ha- almas német cnergi 
békés irányu felhasználására kényszeriti. 

vTVVVVVVVVVVVVV 

Miuden táidalmat, 
rheumát, ideolájást, csábát, is 
ászt, fostáiást. mirént, izülel 
gyultladásokat, mirtgydadanat 
kat, gyulladásos tolyamatokat 

meőszüntetnek a 
„Rad ocen véd'együ" 

valódi radium-kompboresszek. 
Komoresszek ára 45)–1800 leíl 

Kraiit s Herberth, Brassó. 
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Egész Németországban folyik e 
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; 
akommunista propaganda góc- 
pontjainak leleplezése 

Medezték a breslaui bo mb agyárat és a thüringiai municióraktárakat 

: Berlin, április hó 2 

A német birodalom területén két nap 
szakadatlanul folyik a vizsgálat a 
mmunista agitáció főfészkeinek lelep- 
ésére. A rajtaütésszerü házkutatások 
r eddig is megdöbbentő eredmények- 
jártak. 

Breslauban titokzatos kommunista 
bombagyárat lepleztek le. Thüringiá- 
an pedig jól felszerelt fegyver és mu- 
ició raktárt találtak a kommunista 
nozgalom vezetőinek pincéiben.. 

)el 
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es 
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u 
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A házkutatások és kihallgatások ered- 
ményeképpen a kommunista mozgalom 
embereit őrizetbe vették s 
eddig 30 kommunista pártvezért tar- 
tóztattak t. 
A kommunistaellenes nyomozást irá- 

nyitó vizsgálóbiró kijelentése szerint a 
házkutatásokat az egész német biroda- 
lom területén folytatják, hogy az egész 
országot behálózó propaganda szerveze- 
tét és munkásságát leleplezzék és szét- 
robbantsák. 
eezees ... ... 
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xálliás Hövellsezila ? 
Bukarest április 2. 

A Banca Nationala egyszázalékos ka- 
atlábleszállitása a gazdasági élet min- 
n vonalán kedvező fogadtatásra talált. 
Banca Nationala kamatlábleszállitását 
vatalos helyen következőképpen kom- 
entálják: 
A kamatlábleszállitás azért következett 
, mert egyrészt az uj kölcsön következ- 
ben nagymennyiségü deviza jön be az 
szágba, másfelől pedig rövidesen meg- 
zdődik az ntenztvebb tavaszi export, 
hikor ujabb devizamennyiségek (. gnak 
folyni. Ebből azt a következtetést 

fog alakulni, hogy ujabb bankrátaleszál- 
litás következhetik. 
Itt emlitjük meg, hogy a kormány Mi- 

my, a Banca Nationala eltávozott igaz- 
gatója helyébe Mihai Paleologut, az igaz- 
ságügyminisztérium vezértitkárát nevez- 
e ki. : 
A kinevezéssel kapcsolatosan Jorga 

professzor cikket irt lapjában, amelyben 
ezt a kinevezést igen jelentős esemény- 
nek tünteti fel. Ezzel a kinevezéssel — 
állapitja meg Jorga -, a Banca Natio- 
nala gazdaságpolitikájának uj fázisa kö- 
vetkezik, mert a nemzeti parasztpárt 

niák le, hogy a Banca Nationala és ál- többségre jutott a liberálisokkal szemben 
ában az orszár pénzügyi helyzete ugy a Banca Nationala vezetőségében. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aaAAAAAAAALAÁALAAAÁ 

anciaorszááiscsatlakoznmiakar 
németoszírákvámszövetséghetz, 
gy ehensulyozza, vagy - megfojtsa a nagy nártfogásbau 

London, április 2. 
A német—osztrák vámszövetségi egyez- ! 
nény körüli diplomáciai harccal kap- 
solatban anél Telegraph szenzációs 
rtesülést közöl párisi munkatársától. 

lap ugy tudja, hogy a Cuai dOr- 
7-n elhatározták, miszerint 

0 Briand Genfben lépéseket fog tenni 
abban az irányban, hogy a német-osz- 
rák pámunióhoz Franciaország és a 
bele azonos politikát követő többi eu- 
ópai állam is csatlakozzék s ezáltal 
lbegye a német kezdemév nezés politt- 

a száma, akik a német-osztrák vám- 
egyezményt a békeszerződésekkel ellen- 
tétben levőnek tekintik. másrészt nagy 
mértékben befolyá-alia a (rancia politi - 
kai köröknek az állásf gialását az a kö- 
rülmény, hogy Olaszo--zág minden való- 
szinüség szerint ugyis belép a vámszö- 
vetségbe, csakhogy el ne veszitse a uémet 
—osztrák piacot 

Amennyiben erre a tömeges csatlako-- 
zásra sor kerül, akkor - mondja a nagy 

Dege, angol lap - a ném - -osztrák vámközós- 
ét. ségi egyezmény valóban az első gyakor- 

A Daily Telegraph munkatársa szerint lati lépés lesz Páneurópa felé. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAA 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

ladatlan számra jött ki a Mentő- 
sorsjáték egymilliós nyereménye 

Aprilis 7-én megismétlik a huzást 
Kolozsvár, április 2. – 300241I1 

galmas érdeklődés mellett tartotta Mindenki a sorsjegyét nézi, de 
: tegnap főhuzását a kolozsvári men- nemsokára megáll pitiák, hogy ezt a szá- 
gyesület sorsjegybizottsága. Az egy- mot senki nem is nyrhette meg, mert ez 
ió lejes nyeremény felcsigázta az em- a számu sorsjegy eladatlan maradt. 
várakozását és legalább is a ko- A bizottság ezekután ugy határozott, 

vári sorsjegytulajdonosok csaknem hogy az egymilliós nyeremény kihuzá- 
d ott akarta lenni a nagy szerencse sát megismétli, még pedig április 7-én. 
kisérlésénél. : A többi nyeremények a következő szá- 
ste hét órakor Pordea közjegyző, Fi- mokat szerencséltették: : 
scu vezetőügyész, Konrádi Dániel, a 150 lejt nyertek: 85133, 30942, 48104, 
htőegyesület igazgatója és Tatar egye- 103055, 73410, 9273. 967, 963604, 31278, 
i tanár megjelentek a teremben, a 
yben a számokat tartalmazó fahen- 
volt elhelyezve és kezdetét vette a 
ás. Kisleányok huzzák a számokat. A 
nséget a 150 és 500 lejes nyeremé- 
c nem érdeklik, mindenki a főnye- 
ényt lesi. 
égte bejelenti az elnök: 

lölgyeim és uraim, most huzzuk ki 
gymilliót. 

128598, 146570, 131600, 877553, 110723, 
127749, 780753, oz473. 19788, 112283, 3365, 
21210, 142144, 5923, 8464, 103236, 145379, 
118014, 70057, 27450, 54187, 18633, 08476, 
77348, 147958, 11345, 4531, 5637607, 39817, 
115010, 38484, 104070, 37837, 74910, 40273, 
48532, 104303, 85169, 27863, o7019. 9014 
108319, 9296, 115440, 133651, 135773, 35165 
80393, 96266, 124123. 4172, 127340, 84771, 

189740, 147334, 133920, 61354, 22953, 07207. 
ost egy kisfiu, Dolha Janika huz. - 62010, 112538, 80148, 3428, 97657, 64847, 
osan emel ki egy számot és ekkor 146400, 75988, 102696, 1509, 4116., 12090, 
ellette álló megbizott hangosan ki- I 129345. 138301, 120208, 67820, 135704. 
: 53229, 147408, 131051, 5. 0183 AAAAAAAAAAAAAAA All l d a d 

Láthatatlanok és mégis megszámlálhatatlan - mennyl- 
ségben vannak baktériumok mindenhol, 

: melyek a szájába és torkába jutnak és 
egészségét fenyegetik. Védekezzék ellenük 

flas Tir pasztíllákkal. 

Biztosan megvédik a tertőzé 
meghüléstől. zéstől- és 

UjcmNlb Hcmderáke He- 
aaaaaasaa aaaaaaaaaaaaááa 

Erdélyi nagyváradi szinigazgató 
négy hét óta nem fizetett gázsit 

Züllés után a nagyváradi szinház 

ugyanis Párisban egyre kevesebb azok- 
nak 

70846, 107767, 94300, 142286, 46547. 43963, 
1405388, 132195, 60100. 

300 lejt nyertek: 28463, 

55402, 98832, 8818, 65779, 7271, 80641, 
143745, 131342, 40293, 31004, 23882, 38819, 
43343, 69238, 43273, 136004, 111100, 137696, 

142304, 101088, 12773, 115858, 40541, 22419, 
90633, 118544, 79312, 69321, 90602, 23440, 
9130, 64820, o2210, 85810, 144793. 34017., 
65258, 71952, 38480, 100786, 04070, 151263. 
05377, 114468, 129439, 126077, 119226, 
125433, 2534, 21250, o1172, 74737, 5545, 525 
1160228, 132008, 107101, 44089, 89175, 70812 
73532, 41900. 11083. 342060, 41510, 124586, 
117823, 52074, 12572. 6367, 117847, 24940, 
47348, 111993, 142153, 120373, 4657, 70566, 
82157, 87420, 38933, 70943, 135822, 78837. 
82491, 350853, 55044, 83480, 146242, 98808, 
45982, 51006. 

25.000 lejt nyert : 88175. 
250 lejt nyertel.: 82878, 44021, 44084, 

94065, 100828, 17170, 97734, 52232, 25488. 
9i6.. 

100325, 23381, 82742. 
A huszonötezer lejt Nemes Ilona ko- 

ozsvári lány. 

o : Nagyvárad, április 2. 
Minden jel arra mutat, hogy a nagy- 

váradi magyar szinház sorsa beteljese- 
dett és a társulat a régi jobb időkben 
eleven szinházi életéről hires városban 
néhány napon belül biztosan szétzullik. 
Erdélyi Miklós szinigazgató szinészei- 
nek már négy hét óta nem fizetett. 

Primadonnája 18.000 lejes gázsijából 
összesen 300 lejt fizetett ki, 21.000 lejjel 
tartozik a társulat szubrettjének is. – 
Többi szinészei ebben a hónapban 5-400 
a kórus tagjai pedig 200 lejt kaptak ösz- 
szesen. : 
Egyéb baklövései mellett Erdélyi igaz- 

gató azt a meggondolatlanságot is elkö- 
vette, hogy 

az előadott darabokért járó jogdija- 
kat nem fizette rendesen. 

Nem szerezte meg a Csodabár cimü ope- 
rettnek az engedélyét sem s igy történt, 
hogy a darab tegnap estére hirdetett elő- 

adását a bukaresti szinházi ügynökség 

távirati uton tiltatta le. A kitünő darabot 

tehát le kellett venni a müsorról és másik 

darabot kellett hirtelenjében előrántani. 

3, 8S470i. 
1 64529, 37090, 70308, 123738, 74731, 90300. E 

10,000 lejt nyertek: 63873, 140391, 9584, 

szelvény 

mindkét Pond' s 

krémből. a nem- 

zetközi arisztokrá- 

da e kedvelt sze- 

réből, próbatus-: 

baest küldünk. 

POND 

T. Zaharia őt Cernötescu ureknak, 

1831, St. Popa Nan, Bucuresti. 

k tóköltségek fedezésére 

5 kslsekb kérem sziveskedjene
k 

imemve két, egy hétre elegendő 
Ponds 

Erésnei tartalmazó próbatubusi küldeni
. 

Nén: .......... 

Cia 
. kóz 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

adást nem is tarthatták meg a sivár 
részvétlenség miatt. 
A társulat belső rendje is teljesen fel- 

bomlott. Két hét óta már a próbákat sem 
irják ki s elképzelhető, hogy ilyan anar- 
chisztikus körülmények között, amikor 
a társulati fegyelemnek már nyomai sin- 
csenek, milyen előadásokkal szórakoztat- 
ta EÉrdélyi igazgató a nagyváradi közön- 
séget. : : 
A nagyváradi szinpártoló egyesület, a 

mely maga is nagy nehézsége között 
alakult meg annak idején, végre meg- 
mozdult, hogy tragikus helyzetben segit- 
ségére siessen a tragikusan lezüllött 
társulatnak. : 
Ma délután a szinpártoló egyesület ve- 
zetősége ülést tart és megkisérel rendet 
teremteni a nagyváradi szinház anar- 
chiájában. 

Módot keresnek arra is, hogy Erdélyi 
Miklós igazgatót, aki teljesen alkalmat: 
lannak bizonyult a szinház ügyeinek ve- 
zetésére, megfosszák igazgatói állásátói 

leg konzorcionális alapon emeljék ki eb- 
Ennek előadására azonban összesen 10 

ember váltott jegyet, ugy, hogy az elő- 
essemeeesestesese B-l 

vagy rallinált 
London, áprolis 2, 

Szenzációs pör ért véget a londoni Old Bailey 

fogházban. Egy válóperből kifolyólag háromévi 

fegyházra itéltek egy férfit, amire al g van pél- 

da a jud katurában. A szokatlanul kemény bün- 

tetést hamis eskü m att kapta, mely eskünek 

igen különös és szövevényes előzményei van- 

nak. Egy Henry Grayson nevü ügynök válópert 

inditott felesége ellen és a válóper folyamán 

esküvel állitotta, hogy : 

sikerült neki a 74 éves dusgazdag Guy Seb- 
right bárót tettenérnie a feleségével, amikor 
egy nap váratlanul jött haza. 

A biróság kétségkivül kimondotta volna a 

váást és pedig az asszony hbájából, ha az 

ügyész nem vetette volna ellen, hogy Grayson 

egész tanuvallomása a hazugság benyomását 

kelti. Ugyanakkor kérte az e járás megindiását 

Grayson ellen, hamis eskü miatt. 

A válópert erre szüneteltették és a bünvádi 
eljárást meginditották. 

Grayson tanuvallomásában elmondotta, hogy 

felesége egy napon azzal a közléssel lepte meg 

őt, hogy egy gazdag vdéki nagybácsija meg- 

látogat a. Azt sem titkolta, hogy ez a nagybá- 

csi, aki 74 éves, szereimes belé és azt akarja, 

hogy hagyja el a férjét és költözzön külön la- 

kásba, amelyet fényüzően fog majd berendezni 
neki. 
Az asszony kijelentette az urának, hogy esze- 
ágában s ncs házasságtörést elkövetni, de lát- 
szatra el fogja fogadni a nagybácsi ajánlatát. 
Atényüzően berendezett lakás gyönyöreiben 
azután a férj is részesülhet, 

sőt, oda is költözhet, csak m ndig el kell bujnia, 
ha a nagybácsi jön. Egy napon azonban Gray- 
son várat anul jött haza és mivel nem volt ap- 
rópénze, hogy a taxisoffőrt kifizesse, be akart 
menni a felesége szobájába. Az ajtó zárva volt, 
mire a soffőr seg tségével feltörte és 

hallattan megdöbbenésére, feleségét együtt ta- 
lálta az agastvánnal, még pedig olyan kö- 
rülmények között, amelyek nem hagytak fenn 
semmi kétséget. 

és a társulat ügyeit más vezetéssel, e 

ből a tragikus és szégyenteljes állapot- 
ból. 

Szerelmi háromszöog 
bünszöveikezet? 

Víálóper, amely három évi fegyh zzal ér véget 

Grayson azonnal az ügyvédjéhez rohant és be- 
adatta vele a válókeresetet. 
Legalább is igy mondja ő. A rendőrség azon- 

ban egészen mást állap tott meg. A soffőrt a 

legszorgalmasabb kutatás ellenére sem sikerült 

megtalálni. Az egyetlen tanu, aki Greyson álli- 
tásának igazságát igazolhatta volna, nem volt 
fellelhető. Ezzel szemben kiderült, hogy 
Grayson többizben kisérletet tett arra, hogy 
megsértett becsülete alapján megzsarolja az 

öreg bárót. : 
A további nyomozás még azt is valószinüvé 

tette, hogy Grayson és felesége tulajdonképpen 
összejátszott, még pedig azért, hogy a bLárót 
kiforgassák vagyonából. Mrs. Grayson kihall- 
gatása alkalmával beismerte, hogy csaknem na- 
ponkint találkozott a báróval, de határozottan 
azt áll tja, hogy férje erről nem tudott. A báró 
viszont azt mondja, hogy 
csupán plátói érzelmekkel viseltetett a fiatal- 
asszony iránt és hogy Grayson egész vallo- 
mása hazugság. 
Az esküdtek is ilyen értelemben döntöttek, 

Graysont hamis tanuvallomás és eskü miatt há- 
rom évi fegyházra itélték, mert sulyosbbitó kö- 
rülménynek vették azt, hogy anyagi előnyöket 
szerzett magának a felesége és az öreg báró 
közti ismeretségből. Am kor az itéletet kihir- 
dették, Graysonné ájultan rogyott össze és ugy 
kellett őt fellocsolni. 

essesegsemeeeeeeesEeBEEEGE 

A donányárusítás 
Uj rcndjc 

Bukarest, április 2. 
A Dohányjövedék igazgatósága egy uj 

terven dolgozik, mely szerint a dohány- 
árusitást megyénkint pályázat utján 
fogják egyedárusióknak kiadni. A szer- 
ződéseket 15 évi időtartamra fogják meg- 
kötni az egyedárusitókkal. Az erre vo- 
natkozó statutum most készül. Az uj 

1 férfi, mint Sebr ght báró mutatkozott be. 
rendszerü árusitás jövő év január 1-ével 
fogja kezdetét venni. 



(Minden 1og tenntartoa.) 

—– Ecetes rongyot! 
— Meg kine nyomkodni a hasát. 

FfFözz ki, lelkem, egy kis veresha
j- 

mát kávéban. 
Megfogják a két lábánál, fejjel lefelé 

lógatják. Hanyattfektetik, leszoritják és 

jól összedömöckölik a hasát, megpaskol- 

ják az oldalait. Egyik tejet önt a szájába, 

A másik közvetlen utána vizet. Ugy nyel- 

dekli a folyadékot az öreg, mint a gö- 

dény. Olthatatlan szomjuság kinozza. 

Forgatják, rázzák, csapkodják, lódit- 

ják, holott minden mozdulat égető kino- 

kat okoz neki s orditásai megreszkette- 

tik a falakat. 
Végül felbuggyan belőle a teméntelen 

ital és étel, amivel megtölötte saját ma- 

gát s amivel megtöltötték. , 

Megenyhül, de a fájdalmak azért to- 

vább is mardossák. Veséje-mája csuna 

görcs, belei lángokban, a sok pinától 

meggyöngült szive pihenni szeretne és 

fel-fel mondja a szolgálatot. 

lHátja, hogy karajban állják körül az 

emberek s már ebből is tudja, hogy nagy 

baj van. : 
—– Döglöm mán? 
— Ne liljen, Pataki bácsi.. elmulik reg- 

gelre.. 
Minek szijja tele magát a permetes 

hbordóbul? 
— Én? 

end bizony. 
Az öreg nem ér rá gondolkozni, emlé- 

kezni. Előfordulhatott, hogy sokat vet! 

be a nagyvendéglőben és ittasságában 

altévesztette a csapot. 
— Lehet.. tivedisből.. : 

Végtelen szenvedéseiből kicsit inegen 

hülten, de még most is reszketve. 1zzad. 

va. kinlódva, a menyét keresi az embe 

coek között. 
Az özvegy ül kisfia mellett, ringatja, 

hadd szunnyadjon el az árvája. Szemé- 

ből potyognak a könnyek. 
Nem mintha sajnálná az öreget. 
Csak éppen sirásban olvad töl a nagy 

mograzkódtatás. S kicsit utálkozik s 
az egésztől. Egészséges, egyszerü ösztön- 

világa számára természetellenes a sze 

rep, melyben a Zsuzsa és a IRozi orvos- 
ságával kell emberi életeket elintézni. 

Nem is pitymallott még, amikor két 
legénykét szekérrel átkuldött:k Czbe- 

hazára a doktorért. 
Pál István nem volt otthon. Hat falu 

tartozott a körzetébe, gyalázatos lábon 
állot a közegészségügy. Ilyenkor télen, 

ha a lehetetlen utakon elvergődött egyik 
községbe, napokig tartott, amig előkeni- 

tették. Ha szerencsétlenség fordult elő, 
a körorvost a halottkém helyettesitette. 
akinek meglehetős tekintélye volt Nagy- 
kompon. lalán nagyobb, mint magának 
az orvosnak. Mert igaz ugyan, hogy segi- 

teni nem igen segitett, de viszont ezt a 

semmit meglehetős könnvüállással cse- 

lekedte. Tapogatott, kopogtatott, simi- 

tott, csóválta a fejél, hümmögött. Igaza 
volt akkor is, ha a beteg felgyógyult s 
akkor is, ha meghalt. Különösen az utób- 
bi esetben. 
Sosem szokott határozott véleményt 
kockáztatni. Csak akkor, amikor a sze- 
rencsétlen atyafiunak már leesett az álla. 

bion kámpec! 
vTVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

1931. május 9-25. 

fltalános és nemzetközi mintavásár 
Nuugateurópa legfontosabb piaca – amelvyet 
az egész világ látogat meg. – Lényeges me- 
netdükedvezmenyek a vasutvonalakon, mind- 

Sz. 1240 

azon kereskedők és iparosok részére,. akik 
vásárigazolvány birtosában vannak. 

PÁRIZSI 
ENAVAÁSÁN 
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alapján történt házasság - A 

! 

(46-Ik közlemény) 
hangzott, olyan végérvényesen 

és csalhatatlanul, mintha maga a kinyi- 
latkoztatás vagy a végitélet következett 
volna be. Sosem tévedett s igy a tu lásába 
vetett hit mindinkább megerősödött. 
Ezzel szemben a doktor tudománya 

többizben csődöt mondott. Nemrégiben 
is az öreg Takácsnak azt mondotta, hog 
csak gégehurutja van, hamarosan fel- 
épül. Érre másodnapra elpatkolt Irja a 
sok drága orvosságot s nem segit. 

Izenetet hagytak hátra a számára, 
hogy amint teheti, jőjjön. 

K bába alkalmazkodott a helyzethez. 
Odaült az öreg Pataki életének a kor- 
mányrudja mellé és dirigált. 

Eleinte ugy tervezte, hogy hetenkint 
porciózza á medicinát s közben kétszer 
is kihivatja a doktort. De ha a körorvos 
nem jöhet, annál jobb. Az öreg már ma- 
ga is azt vallja, hogy részegségében be- 
leivott a permetes hordóba. Haladjon 
hát gyorsabban a dolog. 
Két nappal az első roham után ismét 

rosszul lett a beteg. Váratlanul jöttek a 
görcsök, reggeli után, amit akácsné 
adott a betegnek. A fiatal özvegy nem 
birta tovább az ápolását, ragaszkodott 
hozzá, hogy a jóságos Rozi fáradjon át, 
vegye gondjaiba az apósát. 
Rettenetesen összeomlott az öreg, lát- 

szott, hogy nem huzza sokáig. Kinjai kö- 
zött ő maga is érezte, hogy elszállani ké- 
szül belőle az élet, papért kiáltozott: ám- 
bár paráznasági hajlamaitól eltekintve 
nem lehetett több büne, mint mindközön- 
ségésen egyéb embereknek, mégis maga- 
sabb bünhődésnek, a pokol előjátékának 
tekintette szenvedéseit. Szabadulni akart 
a halálos vétek állapotából, feloldoztatni, 
hogy ne kárhozzék el bünös lelke és 
megnyugvást találjon a tulvilágon, 
Magas bó fedte az utakat. Három 

szánkót is elinditottak, az elsőt Avarká- 
ra a plébánosért, mert katholikus hiten 
volt az öreg. Ha ugyan hitnek lehet ne- 
vezni az ő Titét, mely évtizedeken át se 
templomot, se papot, se bünbánatot nem 
ismert. A másik Feniőt Czibeházára és 
Szentmáronba. Ha az egyik orvos nem 
lenne othon, jőjjön a másik. 
A plébános érkezett meg legelőbb. Dél- 

után négykor. Már sötétedett. 
Az öreg ott teküdt felkötött állal, meg- 

merevedetten a ravatalon. 
Tele volt a ház férfiakkal, asszonyok- 

kal. Legtöbben ott szorongtak a menyecs- 
ke körül, aki elaléltan, vértelenül, sáp- 
padtan, megtörve, gyülölten nyöszörgött 
a támogató harok között. Olyan nagy 
volt a szivtájdalma, olyan elgyötört és 

erőtlen, hogy az emberekben felébredt a 
gyanu, talán igazsága volt az öregnek, 

mégse lehetett idegen az apósától. 
saját urának halála nem törte meg eny- 
nyire, ámbár fiatal házasok voltak s kis 

gyermek maradt az elköltözött után. 
A segédjegyző is ott volt, hideg érdek- 

lődéssel figyelte a gyászház kavargását. 
—- Késve érkezett, Főtisztelendő Úr. 
A pap kemény meggyőződésü lelki- 

pásztor volt, akiben a szertartások és 

szentségek iránti tiszteletet acélerős fana- 
tizmussá érlelték a szakadatlan theolo- 
giai tanulmányok és a környékbeli refor- 
mátus lelkészekkel vivott csatárnozasai. 

BosessemEGESESEeeSESEE ozxzesacessesesseemeTeteszeseo
ssesesemGéme 

Két hét alatt 7090 példany fogyolt el Budapesten 

ebből a könyvből ! 

A modtrn há 
Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Fordiította és jegyzetekkel 

ellátta : Dr. Gartner Pál. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól - A feleség felszabaditása 
—- Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem szabad 
szerelem – Vanak-e boldog házasságok 
- Lelki szerelem - Normális szexuali- 
tás - A szerelmi készség elvesztése — 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz- 
tás képessége - A szerelem kikristálvo- 
sodása – Csalódott szerelmesek házas- 
sága Intellektuális megfontolások 

boldog 

szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előtt 
– A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 

teség házastársak között - Normális és 

tól is, akivel régebben sulyosan összekü- 
lánbözött. mert két k 
hátramaradottak felkérésére eltemetett. 
Éles levélváltás zajlott le közöttük, ami 

Rideg ellentét változtatta el Becsy Pál- 

ét katholikuas halottat a 

odáig fejlődött, hogy Nagykomp néhany 
katholikus családjának gyermekei egy- 
álfelában nem részesültek vallásoktatás- 
an. 
—- Mikor balt meg? 
Egy órával ezelőtt. 
A plébános körülnézett a gyászolók 

tömegén, felemelte a kezét és hangosan 
kérdezte: 
—– Orvosért küldtek kendtek? 
Bodó Gerő felesége felelt: 
– Már harmadnapja átszalasztotta a 

szekeret szegény testvirem Czibére.. de 
a doktor ur nem vót otthon. Ma meg két 
kocsi.... 
A pap közbevágott: - 
– Orvosért hát küldtek?.. De a lélek 

üdve nem jutott eszükbe?.. Azzal nem 
számoltak, hogy az örök elkárhozás ve- 
szélyének teszik ki!? 
Senki sem felelt. 
—– Egy órával ezelőtt?.. Akkor még 

nem biztos, hogy halott. Talán még 
megmenthető a lelke, ha feladjuk a 
szentséget... 
A halottkém, aki már kinyilatkoztatta 

a maga döntő „E' blon meghótt!"-ját, 
ugy érezte, mintha a plébános kétkedése 
az ő hivatalos és tudósi tekintélyét sér- 
tené. Mi az, hogy nem biztos? De még 
menny e biztos. Fel nem támad már az 
öreg Pataki, hacsak a felséges Atyaur- 
isten meg nem könyörül rajta s belé nem 
leheli mégegyszer a lelket, mely oly bor- 
zalmas szenvedések után távozott belőle. 
De ez nem valószinü. Jairus lányán kivül 
nem is adódott rá példa a világ teremtése 
óta. : 
– Meghótt a szeginy már viglegesen, 

Főtisztelendő Ulr.. ; 
Nem tudhatja azt maga biztosan, 

kedves barátom.. 
A borbély elsáppad. 
Már hogy ő nem t udhatja azt biz- 

tosan? 
Ő, a vizsgázott halottkém? 
Erre válaszolni becsület dolga. 
—– Olyan biztos ez, Főtisztelendő Ur, 

minthogy én állok itt s nem a déd- 
apám... 
A pap csak most eszmél arra, hogy 

ez vitatkozik vele. Körülnéz s látja. 
hogy mindenki feszülten várja. mi kö- 
vetkezik. Az arcokról tisztán leolvas- 

ható a csodálkozás afölött, hogy elhunyt- 
nak akarja a szentséget feladni. Sőt né- 
hány pilálntásban megbotránkozás feje- 

ződik ki, mintha tiltakoznának az ellen, 

hogy egy halott kapjon olyan javakat, 

melyek kizárólag élőket illetnek meg. 

A dolog azonban sietős, ha nem akarja 
azt, hogy egy talán megmenthető lelket 
az elkárhozás veszélvének tegyen ki. 

OÖdalép tehát a ravatalhoz és olajjal meg 

keni a halott homlokát. Halkan néhány 
mondatot mormol. A segédjegyző megér- 
ti az első szavakat: 

–Si vivis... 
Ha élsz.. 

Azután a borbélvhoz fordul. 
— Maga a halottkém? 
A feleletben nem kis adag önérzet rej- 

tezik. : 
— Én vónik... : 
— S azt mondja. biztosan meghalt? 
—– Akár a fejemet tennim rá.. 
— Nos, akkor megtanitom magát vala- 

mire: arra. hogy a halál első órái nem 

jelentenek egyebet, csak a betegség 

folytatását... : 

A borbély előrelép. A vita megvivásá- 

- 

nak minden dicsősége és veszélye reá 
háramlik 

1assál 
KEóros féltékenység — Homoszexualitás és 

féltékenysé Á házibarát - Küzde- 

lem a szerelemért - Házasság kölcsönös 
szabadságzáradékkal - A házassági 

négyszög képtelenség - A házasság előt- 

ti és alatti szabadság kétélü fegyver — 

A gyermekprobléma - A monogámia a 
kulvarember ideális célja - A flört — 

Öregedő házassárok veszedelme – Há- 

zasság hüség nélkül - A szabadság 

összekötőkapocs, mig a kényszer szétrom 

bolja a házasságot - A nemek teljes 

egyenjogusága - Az élettárs szemévi kü- 

lönvalóságának tiszteletben tartása 

A szép kiállitásn 144 oldalas mü ára 
102 lej. 

ment. Ez a kisfiu igy utólag jött rá, hogy 

mester vezeti és azok igen előrehaladott 

Ilyen furcsa virág ez a Hortenzia. 

október cise
létől 

drágul a telcion, 
Bukarest, április 2. 

Ma kérdést intéztünk a Morgan-tele- 
fontársasághoz, hogy mikor léptetik: 
élethe az uj. felemelt telefontarifákat. 
A Morgan igazgatóságától azt a választ 
kaptuk, hogy legfeljebb csak október 
elsejével léptetik életbe az uj tarifát. 

e se 

Mai történet 
Látod azt a kisfiut? 

– Látom. Mi ban pele? 
– Azt a gyereket két évbel ezelőtt egy 

dusgazdag gyermektelen házaspár örökbe 
fogadta. : 

Na és? - 
.. 

– A házaspár azóta teljesen tönkre. 

ő is szerelemből lett ayerek 

Bérbeadják a buka- 
resti városi üzemeket 

Bukarest, április 2. 
A bukaresti primaria egy miMiárd öt- 

száz millió lej évi bérért ötven eszten- 
dőre bérbe akarja adni a bukaresti vá- 
rosi üzemeket. 
A tárgyalásokat Dobrescu főpolgár- 

stádiumban vannak. 

Szatmári Horten- 
zia nem szereli a 

magyarokat 
Bukarest, április 2. 

Bukarest városi tanácsának mai ülé- 
sén a munkanéküliek ujabb munkalehe. 
tőségeiről volt szó. A vita során Buka. 
rest városi tanácsának egyetlen női tag. 
ja, Szatmári Hortensia, a munkanélkül 
bizottság elnöke, éles hangu szónoklatol 
tartott, hogy a városi közmunkáknál ma 
gyarokat és oroszokat ne alkalmazzanal 
mindaddig, amig román munkanélküliel 
jelentkeznek. 
Szatmáry Hortenzia leányva a hir 

Szatmári festőmüvésznek, aki még élet 
alkonyán büszkén vallotta magyar szár 
mazását. : 

1emondott a postal 
vezéridazóatója? 

Bukarest, április 2. 

Egyik fővárosi lap szerint a posta ve 
zérigazgatója, Plautius Andronescu le 

mondott állásáról és helyébe I. Pitules 
cut nevezik ki a pósta vezérigazgatójá 

vá. 

BRASSÓI 
PIACONI 

Tele háló exotikus fából, 
sziámi. kanadai. berkenye. rózsa 
avodité. topolyagyökér 

29.800 
Modern dió ehédő, 
fényezett gyökér és rózsa intar- 

nével Lei 29.000 

Kubista ülőgarniturák Marhabőr 

garniturák: el 29000 

SZÉKELY 
BUTORGYÁR R T. BRASSÓ 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. Csak Husbvpéig! 

Aprilis 



y 
be 

e- 
3 

mA la m mu 
a 

Bukarest, április 2. 

stefelé még a leghidegvérübb képvi- 
őt is elkapta valami lázas, turelmetlen 
alom. De ez nem is volt csoda, hiszen 
zgel tiz óta egyfolytában müködött a 
vazógép. Ilyen jelenetekr még a leg- 
gebb parlamenti rókák sem tu 
sza mlékezni. A Kamara folyosóján ál- 
dóan éles hangon szólt a csengő, mely 
vazásra hivja a képviselőket A szó- 
ki emlvényre a parlamenti szolgák ki- 
znek két urnát és az emel rényre li- 
orban fellépő képviselők ezekbe az 
mákba dobálják bele a fekete-fehér 

yókat. 
iiz percenként szapaznak meg egy-egy 
pényt és tiz percenként a tisztelt hon- 
ák végig kacsáznak a szónoki emel-- 
nyre kitett urnák előtt. Fülsiketitő aj 
alkodik az ülésteremben. A ezavazásra 
ó cs ngő éles szava betölti a termet. 
elnök egy fakalapáccsal döngeti az 
talt. A karzatokról a látogatók értel- 
tlenül nézik ezt a nagy kavarodást. Mi 

? Mi történik ott lent az ülésteremben? 
kérdezik egymástól. Hát igy készül- 

k a törvények? Az elnöki emelvényen 
rom ur lázasan dolgozik, ketteu a sza- 
zatokat olvassák össze, a harmadik 
másután nyujtja az elnöknek a még 
gszavazásra váró törvényeket. Néha 
elnök hangja belesüvit a terembe: 
..megállapitom, hogy a kamara 145 

g 

tudtak 

próbákat 

szavazattal elfogadta a törbényt.. 
milyen törvényt? Vajjon van-e 

valaki ebben az ülésteremben. aki tudja, 
hogy miért, milyen törvény szavazáshoz 
vonulnak fel a honatyák. Mire szavaz- 
nak? : 

Az Universul tudósitója kartellt köt a 
Viitorul e 
terem egyi 

" csinálnak: 
— Mondja képviselő ur — szólitnak 

meg egy jámborképü honatyát - milyen 
törvényre szavazott most le? 

A képviselő, aki még nem tudja, hogy 
most tőrbe csalják, ártatlan képpel felel: 
— Én hogy őszinte legyek fiaim. igazán 

nem tudom, de szaladjon fel az emel- 
vényre, kérdezze meg a jegyzőt, ugyanis 

olyan tumultus van az ülésteremben, 

hogy akár le is szavazhat, eenki sam fog- 
ja észrevenni. 

Egy másik áldozat válasza: 

- Hogy mire szavaztunk most, "am 
tudom, istenemre nem tudom, de nem is 

fontos, mert az összes törvényeket meg- 

szavazzuk, hogy estére készen legyünk... 
De miért nem irnak már egyszer arról, 
hogy meg kellene változtatni a szavuzás- 
nak ezt az elavult módját, minden tör-- 
vény miatt fel kell menni az emelvényre? 
Nem lehetne egyszerre szavazni 

törvényre, akkor gyorsabban menne a 

dolog...? 

Elromlik a szavazógép 
a szavazógép egészen estig nagysze- 

n müködött. R alán hét óra lehetett, a 
cor bekövetkezett az első baleset Az 
jki emelvényen, a szavazatszodő urak 
len elhallgattak. Tanácstalanul néz- 
össze. Hát itt mi történt? A -zavaza- 
összeolvasásánál kiderült, hogy két- 

r annyi szavazat gyült össze az ur- 
ban, mint ahány képviselő volt jelen 
eremben. Izgatott tanác-kozás kozdő- 

tt. A jegyzők összebujtak az elnökkel. 
nakodtak, hogyan törlén - tt ez? Mi 
et a hibája a szavazógépnek? 
gy percen belül már oüt tolongtak az 
z s képviselők, az emelvény körül. A 
iszterek is felsietnek az elnöki emel- 
vre Hallatlan, hogy éppen most, a 
rlamenti gyorstalpalás közben kellett 
nek bekövetkezni. 

Biztosan leszavaztak az ujságirók is, 
g a parlamenti szolgák, meg a látoga- 
közül azok, akik lejutottak a [olyo- 

a.. mondja kárörvendőes az egyik li- 
ális képviselő. 
t percnyi tanácskozás után az elnök 
irdeti a szentenciát. 

Mivel az ügyvédtörvény megszava- 
a közben hiba történt, ezért uj szava- 
t rendelek el... 
képviselők most már egészen felvidul- 
indultak fel libasorban az emelvény- 
az urnákhoz, most már legalább tud- 
, hogy milyen törvény az. amit meg 
szavazniok... 

ÉLET A FOLYOSÓMN. 
ersze, csak ilyenkor van igazi élet a 
osókon. Ma van az utolsó nap a ka-- 
ában és most a honatyák lázasan in- 
etik el az ügyeiket. Megállunk a mi- 
terelnök ajtaja felé vezető folyosán. 

met, de az is lehet, 

tiz percenkint végigvonulnak előttünk az 
összes honatyák, mindegyiknek van erre- 
felé valami kis dolga. Nem kell mást 
tennünk, csak jegyezzük fel az elkaip tt 
beszédfoszlányokat, 
parlament igazi képét: 
(Az egyik képoiselő, a kezében eáy 

„aprobáll" kérvényt száritsat, igy szól a 
barátjához:) 

Rémes, hogy mennyite megromlott, 
Mironoscu irása, ezelőtt. pár 
még tiszta kaligrafikus irása volt. most 
már lehetetlen elolvasni az irását. Alá- 
irta a kérvényemet, csak nem tudom ki- 
olvasni, Lehet hogy teljesitette a kérése- 

hogy elutasitotta, 
egyenesen rémes.. : 
(Egy erdélyi képviselő bizalmasan sug- 

ja a képbiselőtársa fülébe, csak pár szót 
jegyezhetünk fel, de ebből az egész mon- 
datra lehet következtetni.) 
– Boila Romulus szerkesztette meg a 

sajtótörvényt, ő a szülőapja a tervezet- 
nek és elég baj, hogy nem ment keresztül, 
hát őszig még el kell szenvedjük az Ordi- 
nea támadását. 
(Az egyik jónebpü képbiselő dühösen 

nekitámadt a belügyi államtitkárnak.) 
— Hát ez egyenősen hallatlan, kinek a 
arancsára zárták le a kasszát. talán azt 
iszik, hogy ha felvennénk a fizetésün- 

ket,. mérszáknénk az ülésekről..? ! 
7gy parasztképviselő, egy papnirlappa 

a kezében. odafordul egy nadrágos kol- 
légájához.) 

—– Miért kapunk csak 39 ezer lejt, hi- 
szen azt hallottam, hogy októberig ki- 
kapjuk a fizetésünket. Hat hónapra csak 
39 ezer lej fizetés jár egy képviselőnek, 
micsoda dolog ez? 

Egymásután szü etnek a törvények 
enézünk még egy percre az üléste- 

e. Éppen most szólalnak megint a 
gők. Megint müködik gvorstalpaló 
énygép. Időközben három apró tör- 
vkét szavaztak meg és most szavaz- 
az erdélyi invalidusok érdekében ho- 
törvényt. A képviselők már belefá- 

ak a szavazásba. Az elnök kétségbe- 
látja, hogy alig husz-harminc főnyi 

ánt csapat megy fel libasorban az 
lvényre szavazni. Mozgósitja az alel- 
öket, a háznagyokat. akik most való- 
s kortesek módiára csalogatják a 
viselőket az urnák elé. 
Ilkisértünk egy ilyen „kortest a kör- 
n, szenzációsan dolgozott: 
Kérlek - szólt az egyik folyosón 

ergő képviselőhöz - Mihalachenak 
ünt, hogy egyetlen törvényt sem 
rsz megszavaznii.. 
z ill-tő képviselő fülig pirultan men- 
tőzött: 
Ez abszurdum, ki mondta ezt Miha- 

enak, csak most jöttem ki egy porc- 

ils 4 

re. — és máris szaladt be az úlésterem- 

Egy magyar képviselőt már igy főzött 
az elnök Tiküldöttje. 

Siessen, mert megbukik a törvény. 
mely az osztrák-magyar volt katonatisz- 
tek nyugdiját rendezi. 

magyar képviselő hanyathomlok ro- 
hant be az ülésterembe szavazni. 
A pénztár előtt vagy harminc képvi- 

selő áll és türelmesen várja mig rá kerül 
a sor. 

— Ugy, hát az urak itt vannak, mikor 
bent az ülésteremben nincs elég képvi- 
selő, hogy tovább lehessen szavazni?.. - 
mondja a háznagy és ötperc mulva az a 
kellemetlen meglepetés éri az előrelátó 
honatyákat, hogy a pénztár ajtaja lecsu- 
kódik. 
— Mi az? Mi történt? Miért zárják le 

a pénztárt? - kérdik a honatyák. 
A pénztáros kaján mosollyal adja meg 

a felvilágositást. : 
– A ministzerelnök ur parancsa sze- 

berével. Megállnak az ülés- 
kijárata mellett és stich- 

több 

vádlottak padján ül. 

megkapjuk a mai 

hónappal. 

Amikor feljes üzem- 
ben van a parlamenti 

yorstalpaló gép 
rint csak éjjel tizenkét óra után, ha be- 
zárják az ülést, fizethetek a képviselő 
nraknak.. 

Hiába, Mironescu tud fegyelmet tar- 
amni.. : 

Voltunk a büffében is, a bires parla-- 
menti büffében, ahonnan valaha mindig 
sikerült egy-két izes parlamenti humor- 
7 összeszednünk. e kinek van raa 
euve a humorhoz? Tizenkét perc alatt. 

mieg össze iártuk az asztalokat, csak az 

alábbi fanyar anyagot eikerült feljegyez- 
nünk: 
(Ezt egy nagyar képviselőtől hallottuk) 
– Na, st már biztos, hogy a Miro- 

nescu-kormány nem bukik meg a közeli 
hetekben. Nekem van egy nagyon jó 
barométerem. Pár héttel ezetőtt. amikor 
minden nap vártuk a kormány bukását, 
Tilea államtitkár alig várta be, hogy 
köszönjek neki, oly barátságosan köszönt 
vissza. Ma köszöntem neki és ugy keresz- 
tül nézett rajtam.. mint aki tudja, horv 
még hónapokig kegyelmes urnak titulál- 
tatja magát. 

tszt honatya spriccerzés közben beszél- 
get:. 
– Lupuval ebédeltem együtt. Hát az 

egyenesen förtelmes, hogy ez a Lupu, 
hogy birja az italt. Adott nekem egy po- 
hár bort, azt hittem, hogy mérget iszom. 
Nem tudtam kiinni. És erre Lupu nevet- 
ve töltött magának még egy pohárral, 
aztán ivott egy harmadikkal és amikor 
látta, hogy nem iszom ki a poharamat, 
kiitta az én poharamat is. : 

Igen, igy készül a törvény. 
Farkas Aladár. 
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POLITIKAI MOZAIKKÉPEK 
A MAI NÉMETORSZÁGBOÓL 

A Reichstag egyhatoda a vádlottak padián. Kormánybuktatás 
népszavazással. Csábos kép a „Harmadik Birodalomból" 

Irta : Dienes fászló 
Berlin, április hó 2 

Vajjon az „istenadta nép épen ugy 
saját képmására teremti népképvisele- 
tét, mint annak idején az Ur az embert? 
S ha igen, vajjon szabad-e következtet- 
ni a képmásból az eredetire? Ha igen, 
akkor a német népesség egyhatoda a 

Igen, ki gondolná, hogy az erkölcsök 
ennyire „elvadultak": a német birodalmi 
gyülés egyhatoda ellen büntető eljárás 
van folyamatban. Ezt a csinos összeálli- 
tást a parlament elnöksége az immuni- 
tástörvény megváltoztatásának alkal- 
mából csinálta. Igaz hogy a törvény 
megszavazása után. Mert talán, ha a 
képviselők előbb tudták volna, hogy 
ilyen méretü a honatyák bünlajstroma, 
nem szavazták volna meg olyan köny- 
nyedén az immunitás alapos megszoritá- 
sát s nem szolgáltattak volna talán ki 93, 
mondd: kilencvenhárom birodalmi kép- 
viselőt a biróságoknak, csak ugy en 
block, az egyes ügyek megvizsgálása 
nélkül. Mert tényleg: az elnökség ösz- 
szeállitása szerint kilencvenhárom kép- 
viselő ellen 427 birósági eljárás von fo- 
lyamatban, amelyekért a biróságok az 
illetők immunitásának felfüggesztését 
kérték. Most az immunitást tömegestől 
felfüggesztették, ugy, hogy a biróság 
egyszerre a német birodalmi gyülés egy 
hatodát a vádlottak padiára ültetheti. 

Jellemző a büntető eljárások eloszlása 
a különböző pártok között. A nagy pár- 
tok közül csak a Zentrum az. melv pon- 
tosan tiszteli a törvényt. annyira, bogy 
egy tagja ellen sincs eljárás folyamat- 
ban. Vagy pedig a német katholikusok 
vérmérséklete.... 

Mert például a Németnemzetiek 
közül, akik pedig többnyire épen olvan 
megállapodott s vagyonos uri emberek, 
négy ellen folyik eljárás. Természetes. 
hogy a törvénnyel való összeütközés sta- 
tisztikájában a Nemzetiszoriálisták ve- 
zetnek: 40 ellen összesen 268 eljárás fo- 
lyik. Ezek közül 130 becsületsértés mi- 
att. Aki sajtójukat s beszédeiket olvas- 
sa, csodálkozik. hogy csak ennvi Tizen- 
három sajtóvétség miatt, ami sajátos po- 
litikai vétség. Kevésbbé természetes a 
hét eljárás jogosulatlan cimviselés. egy 
sulyos testi sértés, egy sikkasztás mi- 
att. 
A kommunisták közül 354 képviselő 

ellen folyik eljárás 139 esetben. Jórészt 
minősitett politikai perek: husz hazaáru- 
lás, 17 a köztársaság védelmi törvény 
megsértése miatt, 11 adósztrájkra való 
felhivás, 206 sajtóvétség cimén. 
A 427 eljáráson kivül 39 elővezetési 

parancsot engedélyezett a Reichstag tag- 
jaival szemben, kettőre pedig szabad- 
ságyesztés büntetés végrehajtását. 
Minden okunk meg van feltenni, hogvy 

a Reichstag összetétele nem hü tükre 
Németország népességének: büntetőjogi 
szempontból sem. Különben Németország 
egy hatodának a vádlottak padján kel. 
táne ülnie, hiszen nem védi az immuni- 
tás 

A Stahlhelm népszavazási kérést nyuj- 
tott be a porosz országgyülés feloszlatá- 
sára. A jobboldal régi kivánsága a szo- 
ciáldemokraták kitessékelése a porosz 
kormányból. melyet a párt legerősebb 
citadellájának tart. A legügyesebb sakk- 

USVETNA: SZEZONEADAS FONTHNAK, IA 

nyertek nehéz sebet vagy 

lhuzások árán sem sikerült azonban ez, 
a szociáldemokrata párt kész volt bármi- 
lyen áldozatra, a legnénpszerütlenebb 
adók, a Panzerkreuzer megszavazására, 
hogy poroszországi iólát megtart- 
hassa. Egy év mulva lennének az uj vá- 
lasztások. De a Stahlhelmnek s a mögöt- 
te álló reakciónak nincs addig sem tü- 
relme. Pedig a népszavazás már nem le- 
het meg előbb, mint az ősszel. S kilátá- 
sa sikerre egyenlő a nullával. 

ártok már állást lfogialtak vele 
szemben.,. ugy, hogy ki lehet számítani, 
hogy mennyi szavazatra van kilátás. - 
Támogatják: a Nemzenszociálisták, a 
Németnemzetiek, a Németnéppárt, a Gaz- 
daságpárt, a Landvolk, Christlichsoziá- 
ler Volksdienst s meg egy pár törpepárt. 
A legutóbbi választások eredményeinek 
alapján számitva a népszavazást támoga- 
tó pártok Poroszországban kilenc és fél 
millió szavazattal reudelkeznek. A po- 
rosz szavazók összes száma 26 millión 
felül van, melynek "éle !5 millió, ugy. 
hogy a többség eléréséhez biányzik négy 
millió szavazat. Akkor is. ha =afát sza- 
vazóikat teljes létszámnan fel tudják 
vonultatni a jobboldali pártok. kel 
egy népszavazás jó pár millióba keruül. 

Ernst Mann, a nemzetiszociálisták ün- 
nepelt irója a Weimarban megjelent 
könyvében: „Die Moral der Kralt" a kö- 
vetkező passzus olvasható: 
„Még azoknak, akik vitézségük, a köz- 

ért való önfeláldozásuk következtében 
betegséget, 

még ezeknek sincs joguk, hogy mint 
nyomorékok vagy betegek embertársaik 
terhére legyenek. Aki elég bátor volt 
arra, hogy egészségét, életét a harcban 
kockára tegye, legyen meg a bátorsága 
arra a végső vitézi tettre is, hogy életé- 
nek értéktelen maradékát saját maga 
megsemisitse. Az öngyilkosság a betegek 
és gyengék egyetlen lehetősége a hős- 
tettre. Mindenki, aki meggyőződik róla, 
hogy olyan betegségben szenved. mely- 
ből teljes erejét, egészségét s tagjainak 
teljes épségét soha többé nem nyerheti 
vissza, össze kell szedje utolsó maradé- 
kát lelkiereiének. hogy életének terhé- 
től az öngyilkosság által megszabaditsa 
magát, ha másképpen nem megy. kitar- 
tó táplálékmegtagadás által. Mindegy 
gyenge, beteg és nyomorék szent köte- 
lessége önmaga és embertársaival szem- 
ben az öngyilkosság." De ez nem elég. 
mivel önkéntes éhhalálra mégis csak 
kevés ember képes. Azért igy folytatja a 
kiváló szerző: : 
„Az állam kell gondoskodjon a gyen- 

gék és betegek kiirtásáról. Évenkénti el- 
lenőrző behivások által ellenőrizendő az 
egész népesség egészségi állapota, a be- 
tegek és gyengék kiválasztandók s meg- 
semmisitendők. De az ellenőrző behivá- 
sokon kivül mindenki kötelessége, ha 
magát betegnek vagy gyengének érzi, 
önként az ellenőrző orvosnál jelentkezni 
vagy ha beteg, vagy gyenge embert lát, 
azt az egészségügyi rendőrségnél felje- 
lenteni. S a kiválasztó orvosnak elég ha- 
talma kell legyen ahhoz, hogy hivatalát 
s akaratát a beteg akarata ellen is érvé- 
nyesithesse." 

me egy tövőkép Hitler „Harmadik 
birodalmából" Vagy még inkább: lelki- 
ismeretlen üres fecsegés. 

B.l.-5 



Salamon Mária 
a leketeszesz démona 
Körülbelül most érkezett el a fekete- 

szesz-ügy odáig, hogy kezd e'lenszenbessé 
lenni. AÁhoba egy nő beteszi a lábát, otlt 
többé nem terem fü. Ezeket a feketesze- 
szeseket eddig ugy képzeltük hogy kis, 
sötétben bujkáló emberek. piszlicsári pá- 
linkafőzők, akik éjszaka élnek. mint a 
vakondok. Fekete, fekete, fekete, - min 
den fekete bolt körülöttük. Ugy tudtak, 
hogy szemrehuzott sipkában osonnak az 
országuton. minden kis fényre. zajra bo- 
kor mögé lapulnak, hónuk alatt a 
szutykossal, Rengeteg ember mégs ma sem 
tudja, hogy mi is az a feketeszesz, noha 
hónapok óta irunk róla. Még tegnap is 
kérdezte oalaki. mondjuk mea neki a 
szerkesztői üzenetekben, mi az. Azt hi- 
szik, csakugyan palami feketeszinü fo-- 
tyadék, lehetőleg sürü és nyulós. 
Most aztán egyszerre bevilágit közéjük, 

mint a brilliáns, szikrázba és szemtelenül, 
egy nő. Nemcsak a gyémántjával oilágit 
bele, hanem lukszusautójának transzpa-- 
rensébel és pillantásainak démoni fényé- 
bel. És pieglát juk a feketeszesz-ügy má- 
sik oldalát is, amelyik már nem sötét és 
árnyékos, hanem csillogó és kioilágitott., 
Az éjszakai suskusok után felragyog a 
feketeszesz haszna, a hamis plombákból 
oloasztott arany, a feketeszeszesek ma-- 
gánlakása, ujonnan rendezett bőrfotell- 
jeipel, perzsáipal, szerviszeivel. csillárai- 
pal. Kinyilnak a hálószobáik szekrényei, 
uj fehérnemü-garniturákkal. báltott bun- 
dákkal, estélyi toálettekkel. Látjuk a 
magánházakat és bvillákat amelyeket az 
utolsó épekben épitettek. Az udobaron a 
garázs és benne a nagy lukszusautó. A 
lukszusautó, amelyben a feketeszesz dé-- 
mona Kolozsoárról Sepsiszentgyörgyre 
robog és omló párnájáról a kisováros ká- 
véháza előtt leszáll, hogy a korzón begig- 
lejtsen és gazdasági pválságtól széttépett 
fejü embereket magára ámitson. A feke- 
teszesz démona, aki forrón susogja: 
kedbes ügyész ur, éppen ban nálam hat- 
pvanezer lej.. 

Hát ha eddig nem, - de most aztán, 
kedbves feketeszesz-lopagok. bekaptátok a 
tegyet. Nem bpolt jó ilyen mézes nőt cé- 
gérnek kitüzni. Mert mi derül ki? Kide-- 
rül, hogy nem bagytok kis emberek, – 
hanem, - amire a közbélemény eddig 
kebeset pagy nem eleget gondolt: - gaz- 
dag emberek oagytok. Sőt neracsak hogi 
gazdag emberek bagytok. de parobenük 
pagytok, ami pedig a plombából leol-- 
basztott pénzhez nem áll jól. A közvéle-- 
mény mindent meg tudott solna nektek 
bocsátani, sőt — elárulom - még egy 
kicsit meg is értett és szánt is bennete- 
ket. A kockázatra gondolt, amit oállal- 
tok és kicsit tetszett is neki az az izgal- 
mas játék, amit az állammal üztök. Égy 
kicsit nem is bánta, hogy froctizzátok a 
tagfelsőbb hatóságot, sőt mentséget is ta- 
lált számotokra abban, hogy muszáj nek- 
tek igy csinálni, minek drágifotta 
az állam a szeszadótl 

Igen ám, ha szegények és szerények 
maradtatok volna közben! 
De tinektek lukszusautótok van! A leá- 

nyotok démon és bundában ár! A ri- 
diküljében csak ugy bvéletlenül is hatpan 
darab ezresbankó akadd 
Ti csunyán meggazdagodtatok! 
Hát ez az, amit a kövélemény - nem 

bocsát meg. : 
És ezért mondom. hogy - most már 

igazán bvégetek bvan. mert elvesztettétek azt 
a titkos rokonszenbet, ami a feketeszesz- 
ben felétek folyt a tömegekből. 
És ezért bolt kár Salamon Máriának 

kilejteni bundában az autóból, fennhor- 
dott orral démonizálni a szegény kis sep- 
siszentgyörgyi korzón és odasugni azt a 
hebeset az ügyésznek.. 

BENAMY SANDOR. 
- Nem adnak ki több fegyverviselési enge- 

délyt. A belügymin sztér um átiratban közölte 

meg 

a rendőrkveszturákkal, hogy addig, ameddig 
az uj törvény életbe nem lép, nem bocsáthat- 
nak ki több fegyverviselési engedélyt. - Az 
eddig k adott fegyverviselési engedélyek ér- 
vényben maradnak. 

Uidonság! Uidonság ! 

„EHASTIN 
A lövő szabadalmazott ágybe- 
tétie. Guártja és szállitta bármi uen 
kivánt mértékben. rövid terminusra 

BINDER A. kárpiios 
BRASSO, Árvaház-utca 41 szám. 

Minden kárpitosmunka lelküs- 
meretes kivitelben. - Mintarak ár 
és rendelésátvétel a Btacsói Szász 
Inaregylet árucsarnokában is. tKa- 
pu-utca 65 szám 297 

ták az ezzel kapcsolatban 

– Szabadlábra helyezték Simó Géza 
marosoásárhelyi tanárt. Marosvásárhely- 

ről jelentik: Beszámoltunk arról, hogy az 
itteni rendőrség letartóztatta Simó Géza 
tanárt, akinek padlásán állitólag kommu- 
nista célokra szolgáló sokszorositó-gépet 
találtak. Simó ma tisztázta magát az el- 
lene emelt vádak alól és a rendőrség sza- 
badonbocsátotta. Ugyancsak elbocsátot- 

letartóztatott 
ifjumunkásokat is, miután a nyomozás el- 
lenük sem tudott terhelő adatot produ- 
kálni. . 
— Egy kecskeméti kárpitos - a kalarp sos 

gyilkos? Budapestről jelent k: A Budapes:— 
ceglédi vonaton kalapáccsal agyonütött Stein- 
herz kecskeméti borkereskedő meggyilkolásá- 
nak ügyében a kecskeméti rendőrség most egy 
ottani kárp tos után nyomoz, aki a Steinherz 
meggyilko ását megelőző napon eltünt Kecske- 
métről, ahová azót nem tért vissza. A gyanut 
erősíti az a körülmény, hogy a kárpitos mühe 
lyéből ugyanakkor eltünt két kalapács, továb- 
bá, Hogy a kárp toson ugyanolyan öltöny volt, 
mint amilyenben Steinherz támadója mereny- 
letet elkövette. : 

– KÖZÉPEURÓPAI IDŐSZÁMITAS 
ROMANIAÁBAN. Bukarestből jelentik: 
A minisztertanács jegyzőkönyvileg jóvá- 
hagyta a középeurópai időszámitásnak 
Romániában oaló bevezetését. Fszerint 
május 1-től kezdődőleg az államnál, me- 
gyéknél és községeknél bebezetik a kö- 
zépeurópai időszámitást. amely tudbale- 
vőleg a jelenlegi időszámitás mögött jár 
egy órábal. A pasutnál az uj időszámitást 
május 15-én fogják benvezetni. 
-. Megfagyott — áprilisban. Pápáról jelen- 

tk: A város határában tegnap éjszaka holtan 
találták Rózsa János napszámost. Az orvosi 
vizsgálat megállap totta, hogy a szerencsétlen 
ember megfagyott. Emberemlékezet óta ez az 
első eset, hogy áprilisban valakit megvesz az 
isten hidege. - Nyirgelse szabolcsmegyei köz- 
ség mellett március 29-én érte hasonló sors 
az egyik ott dolgozó földmüvest, ak t az álom 
részeg állapotban lepett meg az országuton. A 
rábukkanó vásárosok egy féllter pálinkát és 
bárom pengőt találtak a zsebében. 

- Film az ujságirókról. Hollywoodból jelen. 
tik, hogy Lewis Milestone, aki a Nyugaton a 
helyzet változatlan cimü filmet is rendsz e, 
most egy uj film readezésébe kezdett. Ez az uj 
fm az amerikai ujságirók életét viszi a nézők 
elé. 

Megnyilt a világ legkisebb szinháza. To- 
rontóban megnyilt az ugynevezett Kanadai kis 
szinház, amely állitólag a világ legapróbb szin- 
háza. A nézőtér befogadóképessége mindössze 
hatvan hely, de a szinpad a modern techn ka 

minden vivmányával felszere't. A 
kizárólag kanadai irók darabjait fogják elő- 
adni. : : 
– Felakasztotta magát egy katonaorvos a 

kassai hadbiróság börtönében. Kassáról jelen- 
tik: Beszámoltunk arról a katonaszabaditási le- 
leplezésről, amelynek letartóztatottjaként dr. 
Martinek Józset orvos alezredes is börtönbe 
került. A katonaorvos csütörtök éjszaka a had- 
biróság cellájában felvágta ereit, majd adrág- 
szijával felakasztotta magát. Mire reggel az őr 
benyitott hozzá, Martinek dr. már halott volt. 

– MANIU ELHAGYT 4 PARIST. Bu- 
karestbe érkezett tápirati jelentés szerint 
Maniu szerdán autón elhagyta Párist és 
hazafelé bette az utját. A bolt miniszter- 
elnök az ut nagyrészét autón teszi meg 
és a nagyobb városokban pihenőt tart. 
olozsoárra nyolcadikán, pagy kilence- 

dikén érkezik meg, hogy résztvehessen 
Vajda ovolt belügyminiszter leányának ti- 
zedikére kitüzött eskübőjén. 

— Szétrombolták az anyabajót a máltai an- 
gol hajóraj repülőflottája alól. Gibraltárból je- 
lentik: Körülményeinél fogva is feltünéstkeltő, 
katasztrófáls összeütközés történt tegnap a 
Földköz -tengeren, közel a CGibra'tári-szoros- 
hoz. Az éppen ott gyakorlatozó máltai angol 
bajóbad „Florida" nevü repülőgép-anyahajója 
összeütközött a „Glorioso" nevü hadihajóval, 
még ped g olyan sulyosan, hogy a hajók le- 
génységéből többen meghaltak és megsebesül- 
tek. A „Florida" repülőgépjei szerencsére ép- 
pen a levegőben tartózkod ak, ahonnan már 
nem is ereszkedhettek le az anyahajóra, mi- 
után annak „repülőtere" elpusztult és igy a ti- 
zenkét repülőgép kénytelen volt Málta felé 
irányt venni. A katasztrófa kivizsgálására a 
máltai hajóraj parancsnoka a helysz nre uta- 
zott. 

—– Pintér százados megirta a börtönben em- 
lékiratait. Budapestről jelentik: Pntér száza- 
dos, akt a honvéd hadbiróság ve élytársának 
meggyilkolása miatt halálbüntetéssel sujtott, 
de akinek reménye van még arra, hogy a leg 
felsőbb honvéd hadb róság pörének ujrafelvé- 
telét elrendel, a börtönben megirta sze-elmé- 
nek és tragédiájánsk naplóját. Önvallomásai 
megrázó részletességgel világit rá feldult csa- 
ládi életére és arra a lelki folyamatra, amely 
végül is vetélytársa megölésében robbant ki. 
– Két évvel meghosszabbitották a vasutt ta- 

nácsadó szerződését. Bukarestből jelentik: A 
CFR igazgató-tanácsa, tegnap este tartott ülé- 
sében Leverve fráncia szakértő és tanácsadó 
szerződérét, amely április hó 90 án járna le, to- 
vábbi két évre meghosszabitotta, Duty angol 
szakértő szerződését ellenben nem. – Az épit- 
kezési programm tárgyalása során elhatároz- 
ták, hogy elrendelik a Nagyvárad–Arad kö- 
zötti Kőrös-hid ujjáépitését, amelyre harmnc- 
nyolc millió lej van előirányozva. 

4 bizonytalan 

A szinházban 

gyilkolásának ügye és a gyors egymás-- 

8. Németor zág 8 pont. 4. Esztország 4 pont. 

A cemenf, cukor, 
mezőgazdasági gépek 
vámja: leszáHiüiGaó 

Bukarest, április 2. 
A parlament tegnap egy egyszakaszos 

törvényt szavazott meg. amely felhatal- 
mazza a kormányt arra, hogy ha annak 
szükségét látj, ugy a jelenlegi mezőgaz- 
dasági gépek, cement és cukor behozata- 
li vámját egyharmaddal leszállitsa. A 
törvényt a szenátus is megszavazta. - 
hogy azonban a énzügyminiszterium él- 
ni fog e a vámleszállitással, az egyelőre 

Nuagyvároadon nem 
iirgalmaznak 
az adófizetőknek 

Nagyvárad, április 2. 
Az adókivetési munkálatok elvégzése után 
rengeteg felebbezés érkezett be a nagyváradi 
pényügy gazgatóságba Az adókivető b zottsá- 
gok itt sem számoltak azzal a szomoru tány- 
nyel, begy a kercse i viszonyok erősen lerom- 
lottak és az ötletszerüen megállapitott adókat 
a legtöbb esetben nem tudják az érdekeltek 
tragikusabb konzekvenciák nélkül teljesiteni. 
Az adófelebbezési bizottságok most kezdették 
meg munkájukat s természetes, hogy ezek előtt 
sem érvényesült a suyos gazdasági válság kö- 
vetkezményeinek figyelembevé ele. Edd g 37 
felebbezést tárgyaltak le a fe ebb vetil bizott- 
ságok, de csak 5 ese ben szállitották le az 
adót, 32 esetben pedg jóváhagyták a kivetést. 
A dob, amely eddig is szorgalmasan petgett, 
Nagyváradon, a jövőben is gyakran fogja per- 
gésével a halotti indulót szolgáltatni az adó- 
piésben elvérzett egzisztenciáknak. 

Uj Dél-Wales álam 
beleientette a hzetésképtelenséget 

Ebben a fizetésképteln pilágban vég- 
re egy kiadós csőd: Uj Dél-lVales kor- 
mánya bejelentette a fizetésképtelensé- 
get az angol államkincstárral szemben. 
Az angol kormány most azt a határo- 
zatot hozta az államcsőd ügyében, hogy 
729.000 angol font erejéig pört indit Uj 
Dél-Wales ellen a legfelsőbb angol bi- 
róságnál. A birodalmi kormány. hogy 
követelését Uj Dél-Walesen felhajthas- 
sa, három megoldás között választhat. 
Vagy lefoglaltatja a csődbe jutott ál- 
lam kincstári jöbedelmeit, pagy pedig 
uj adónemek kibvetésével igyekezik a 
horribilis költségpetési hiányt fedezni. 
ágül az Uj Dél-Walesnek nyujtott 
kölcsönből létesitett beruházásokat is 
birtokba pbeheti. A birodatmi kormány 
mindenesetre feloszlatja az ujdélrealest 
parlamentet és kiirja az uj választá- 
sokat. 

Holt pontra ju'ott a nyomozás az 
élesdi rablógy Ikosság ügyében 

Nagyoárad, április 2. 
Annak ellenére, hogy Saratoleanu szé- 

kelyhidi rendőrfőnök 
alapján néhány nappal ezelőtt az Élesd- 
del határos Kövesden Terebessy Sándor 
élesdi kereskedő meggyilkolasának gya- 
nujával letartóztatták Iván Teodor föld- 
müvest, a bünügyi vizsgálat egy lépéesel 
sem haladt előre. Iván Teodor vallatása 
nem hozta meg remélt ersedményt. A 
rendőrségnek nem volt elég terhelő bi-- 
zonyiték a birtokában, a vallomások pe- 
dig nem erősitették meg a gyannut. Ezt a 
nyomot is el kellett ejtenie a rendőrség- 
nek, amely egyébként egészen érthetet- 
lenül teljesen elzárkózik az elől, hogy 

a sajtónak felvilágositást adjon a nyo- 
mozás állásáról. A nyomozás éppen ugy 
megfeneklett, mint a Herz-házaspár meg- 

utánban elkövetett nagyváradi négy 
kasszafurás tettesei utáni nyomozás 

Betejeződön a birkozó 
Európa-bajnokság 

: Prága, április 2. 
A birkozóbajnokságok befejezést nyertek. - 

Feltünést kelt, hogy a magyar versenyzők 
gyengén szerepeltek és egyetlen helyezéshez 
sem jutoltak. Végeredményben, az összponto- 
zás alapján, a köve kező sorrend alakult ki: 

1. Finnország 13 pont. 2. Svédország 12 pont. 

5. Olaszország 2 pont. 6-8. Csehszlovákia, 
Norvégia és Lettország. : 

Indultak még Leongyelország, Franciaország, 
Magyarország, Dánia, Ausztria és Jugosztávia, 

nyomozási adatai 

- Szrzigoruan tilos kültöldi sorsJegyeket an 
sitani. A belügym nisztérium 15927. számu ra- 
deletében ismételten felh vja az illetékesek ( 
gyelmét arra, hogy külföldi sorsjegyek druy 
(ása sz goruan tilos. A rendelet ellen vétők 
szigoruan büntetik, bárom ezertől öt ezer lej 
terjedő pénzb rsággal. : 

ezek a nemzetek azonban egyetlen győzelmet 
gem aratak. 

ASTRA (APOoHmÓ MOzGO 
BDASSO 

ci buka esti lakós jelentést tett a brassói áll 
más rendőrposztján, hogy a 36. számu gyo 
vonaton, Segesvár–Brassó között kifosztotta 
Sege váron ét fiatalember ü't be abba a s 
kaszba, ahol Rabinovici egyedül utazott. A k 
ujonnan felszállt utas egyszerre nyitotta k 
cigarettatárcáját, amelyből émelygős, e ős l 
áraádt. Rabinovici ezután kevéssel mélyen 
aludt. Amikor Brassóban felébredt nehéz álm 
ból. 30 ezer lejt tartalmazó pénztárcája és áért 

A rendőrség bevezette a nyomozást, hogy a v 
szedelmes vasuti tolvajokat kézrekeritse. 

—– Kifosztották a vonaton. Avram Rabin 

selyemruhákkal zsufolt bőröndje eltünt. 

Fogászati műterem áthe yezés. A. S. 
fogásznő mütermét Hosszu-utca 14. szám a 
helyezte át. - A fogtechn kai munkák dub á 
I., a betegsegélyzőpénztár fogtechnikusa vell 
tése mellett készülnek. 

– A VILAGON MEGLUPLZ 
DOTT AZ ÖNGYILKOSSAÁGOK SZI 
M4. Egy Soájcban megjelerő neisze 
közi szociálpolitikai folyóirat, amel 
nek cime ,Stockholm", igen érdek 
ankétot közöl most a bilág különböől 
gazdasági szakembereitől a munkan 
küliség és a nyomor kérdéséről. J. 
Tuka angol közgazdász statisztik 
adatok tömegével mutatja ki, ho 
másfél évszázad alatt a gépkultura f; 
lődése a világ termelésének mennyis 
gét és értékét 40-50-széresáre foko 
fa. epbel szemben az emberiség élel 
vója és gazdasági jóléte 150. éb al 
csak 3-4-szeresére ecmelkedett. 
utóbbi tiz épben a csődök száma me 
háromszorozódott az egész világon. 
öngyilkosok száma pedig megduplás 
dott. Fabian Mansson sbéd képobis 
ugyancsak statisztikákkal mutat ja 
hogy a munkanélküliek tuinyomó ré 
ben egészen fiatal emberek. Soédorszi 
ban a munkanélküliek husz százalá 
még nincs is huszonkilenc ébes. Ez 
zal a borzalmas hatással jár, hogy 
fiatalemberek éppen abban a korb 
amikor a legnagyobb szükség volna 
gyelmezett munkára, tétlenül nő 
fel. Pedagógiai szempontból ez rend 
pül káros, mert azokból a fiataleml 
rekből, akik munkanélküliséggel kei 
ték férfikorukat, nehezen lesznek 
sőbb fegyelmezett energiáju munkás 

— Sulyos büntetést kapott a felrobban 
zsonyi gummigyár tulajdonosa. Pozsonyból 
lentik: Emlékezetes még az a katasztrófális 

banás, amely a pozsonyi gummigyárban tör 

néhány hónappal ezelőtt s amelynek 14 hala 
és kilenc sulyosan sebesült áldozata volt, vi 
mennyien ifju leányok. Hörnes Károly tula] 
nolt a robbanás matt emberölés és életb zt 

ság elleni kihágás cimén fogta perbe a b rós 
A szerdai tárgyaláson a vádlottat a birák 
hónapi börtönbüntetéssel sujtották, köte ezv 
30 ezer csehkorona teme ési költség és 11 
nyolcszáz csehkorona perköltség megfizetés 
is. Durvay Károly társtulajdonos-mérnököt 

mentették. Ugy az elitélt, mint az ügyész 
lebbeztek. 

M Theater der Komiker. Ki nem isme: 
bécsi szinpadot, amelynek taglai: Fritz U 
baum, Rott Sándor, Springer Árm n, Frauz 
gl, Berta Türk, stb. - A hires kom kus9 
(ömege nem engedi meg, hogy a müűsorban ! 
helyek forduljanak elő. Itt mndenki vég! 
cagja az egész müsort, néha hangosabban, 
kellene. De ez nem tesz semmit! A jó ko 
kucok, akik arra képesek, hogy ma még m 
kacag assanak, ritkák. Kt együtt van a k 
kusok java, akik sok humorral és nagy m' 
szettel átsegitenek a mai nehéz időkön. 
jegyelővétel az egyetlen brassói vendégszal 
lésre holnap kezdődik a Zeitsehr ftenzent 
nál. G. Ongyerth, szinház és koncertigaz 
sága. : 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Életveszély. 
– Képzeld csak, Alfréd barátod autój 

ütöt e az anyósodat. 
— Szent Isten! És él még szegény Alfrél 

(London Opin 

Az erős nem. 
—– Nem is hénnéd, hogy a férjem milyen / 

moltalan nélkülem. 
— Onh, az enyém is! Ha harisnyát akar 

polni, vagy egy gombot fölvarrni: mindig 

kem kell a cérnát befüznöm a tübe. 
: Pearson s Weel 

Csütöröktől vasárnanig HARRY PlIEL első hangos németül beszélő szenzációs blmi 
á 

„MORENO" „Er oder leh",„En vagy 
: fut. A film előtt biradó és MICKY MAUs vigtátek. 

Héttőtől DAT és BATACHON első beszélő filmjéet 

"Pat és Patachon futbalihősök " 
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Időjelentés. Budapestről taviraroz- 

at felől érkező 

A Brassói Iparosok Temetkezési és Se- 

ő6 Egyesülete évi rendes közgyülését a 

rbeverein nagytermében tartotta meg 

Béni elnöklete alatt. Az igazgatóság
i je- 

s kapcsán Szabó Béni elnök megemléke- 

19 

áll 

5nő szavakkal méltatta mindazok érdemeit, 

hozzájárultak a diszes és szép palota lóte- 

hez. Az 1931. évi költségvetés és az in- 

nyok letárgyalása' után, hét rendes, öt 

azgatósági tagot és egy számv zrgálót 

ztotak. A közgyülés berekesztése olőtt 
ar. román, német nyelven felszólalók mél. 
Szabó Béni képviselő-elnök azon her- 

atatlan érdemeit, amelyet a székház meg- 
tése érdekében kifejtett. 

Bukarestben ismét leszállitották a ke- 

árát. A bukarest primária ma kelt ren- 

értelmében mától kezdve a barna ke- 

Az iskolák husvéti szünete. A közokta- 
vi minisztérium ma kelt rendelete értel- 

az összes iskolákban a husvéti szünet 
baton, 4-én kezdőd k és április 20-ig tart. 

Megnyilt a brassói magánalkalma- 
élkezdéje. Régen nélkülözött in- 

ényt valósitott meg a brassói ma- 
kalmazottak szervezete. Kellő elő- 
iletek után tegnap megnyilt a ma- 
sztviselők étkezdéje a Virázsor íi2 
alatt levő barátságosan berendezett 
ségben, ahol nemcsak izletes és ol- 
Hátást adnak, hanem változatos szó- 
zásról is gondoskodnak. Az első nap 
atottsága bizonyitéka volt az uj in- 
ny szükségességének és egyben 
épességének is. : 

Volt magyar csendőrök Üsvelmébe. 
Sebesi János szenátor (Odorheiu, 
Odorheiu) dijmentesen elkésziti 
n volt magyar csendőrnek a nyug- 
iránt beadott kérését elutasitó ha- 
at ellen a felebbezést, ha a határo- 
idejében hozzá küldi és 27 lejt a 
ezés bélyegeire, 34 lejt a levelezés 
rére és 75 lejt a felebbezés lemáso- 
bélyegben csatol. 

brassói tilharmónikus társaság 3-ik 
ikus koncertje. Számottevő érdeklődés 
tartotta meg 3-ik szimfónikus hangver- 
a brassói filharmónikus társsság, mint- 
tvan tagu zenekara. A Redoutban folyt 
angverseny, amely ujabb jelentős bizo- 

át nyujtotta annak, hogyonéhány telkes 
tő egy mükedvelő társaságot is komoly es 
zenei feladatok szolgála ába áll that. A 
ramm első száma, J. Haydn nagy szmfó- 
No. 4. D-dur) volt, amelyet szép ées eti- 
osszjátékkal interpretált a zenekar. - A 

S 

tlagramm szerint Mozart fagott-koncertje kö- 
).20 ett volna, azonban ezt a számot törölni 
ródlet, mert Josef Prunner, a közismert kontra- 
ik s-müvész váratlanul beteg lett és nem 
zV megfelelő helyettes. Mozart fagott-hang- 
1 e helyett Vidor Koral-varriácó t adta 

zenekar, Pezdena nagyszebeni hárfamü. 
özremüködésével. A f atal vendégművész. 

sz 
kellett adn a. Dvcrak humoreszkjét is in- 
álta, azonban ez a játéka csak mérsé- 
tetszett. A programm kiemelkedő száma 

melyet megfelelő lendülettel és arővel 
Nő a zenekar. Az előadás érdeme ziső- 
Paul Richter igazgatóé. aki sok fárad- 
és kitartásal tan totta be a műsor szá- 
Unt vezénylő, zenei képzettségéről és 
intiucióról tett bizonyságot Paul Rich. 
olykor az erőteljesebb lendület hiánya 
zott. A Strauss szimfón át jól és müvé- 
dirigálta. 
evélnek ne higyjen! A papir tűürelmes. 
ngeodelmes, de a betükben benne a jel- 
elyet Schneider Józsa 
alékosan megállapit 100 lejért. kb. 220 
ból álló analyz sben. Brassó, Sütő utca 

ni 

Olcsó 

n 

lesnagyobb magyar költő 
sel mélven leszállitott áron! 

ir 
dig 

Vi versek .. . s lej 
lés szekerén . . . 8 lej 
zeretném, ha szeret- 
nének . 68 lej 

i látoit engem. . 68 le 
Mdy-Anthologia . . 136 lej 

o kötet v loga o t versei 

dy Istenes versei . 68 lej 
gy is történhetik. . 68 lej 
di leg zebb prozai irás ai) ; 

RASSÓI LAPOK 
könyvosztáya 

A Meteorológiai Intézet jelentése 
nt további éjjeli fagyok várhatók 
északi légáramlattal, a hét végén 

hőemelkedéssel. 

az egyesület uj székházának épitéséről és 

kilójának árát négy lejben állapitotta 

a anny ra tetszett, hogy egy szóló-rá- 

Richard ötökszép Don Juan szimfón ája 

grafolórusnő 

KA EE 

az Malmérési cnócdélyekei 
Siker koronázta az erdélyi kiskereskedők szövetségének mozgalmát Ik 

Bukarest. április 2. 
Amint a B. L. már megirta. vasárnap 

Brassóban gyülést tartottak az erdélyi 
italmérők, akik egy bizottságot küldtek 
Bukarestbe, hogy italmérési engedélyeik 
törvénytelen elárvereztetése vob f 

éni takozzék. Ebben az ügyben Szabó 
képviselő tegnap interpellált a képviseő- 
házban, ezt megelőzően a kiküldött bi- 
zottságot a miniszterelnöhöz és a kor- 
mány több tagjához vezette el. Az akci- 
ót siker koronázta, amennyiben 

Mironescu miniszterelnök belátta. hogy 
a régi italmérő-engedélyeknek is nyil- 
pános árlejtésre paló bocsátása szerzett 
jogokat sért és az egzisztenciák ezreit, 
teszi tönkre 

és ezért utasitotta a pénzügyminisztériu- 
mot, hogy azonnal függessze fel az en-- 
gedélyek árlejtését és erre vonatkozólag 
táviratilag értesitse az illetékes vidéki 

Az Erdélyi 

Kolozsvár, április 2. 

A részvényesek nagy érdeklődése mellert tar- 
totta meg már cus 29.én a kolozsvári Erdélyi 
Bank és Takarékpénztár Rt. 36. évi közgyüle- 
sét, amelynek jelentőségét fokozta, hogy a köz 
gyülésen személyesen jelent meg Weiss Pulöp, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke, Con 
rad Ottó ügyvezető igazgatója, dr. Hernádi An 
tal, kormányfőtanácsos, a Pesti Magyar Keres- 
kedelmi Bank igazgatója, továbbá az erdélyi 
közgazdasági és pénzügyi élet számos kitünő- 
sége. 
A közgyülésen gróf Vass Béla, az Erdélyi 

Bank és Takarékpénztár Rt. alelnöke elnökölt 

Csiffó Salamon unitár us theológiai dékán a 
részvényesek nevében üdvözölte Weiss Fülöpöt, 
mint a pénzügyi élet egyik nagytekintélyü 1ep- 
rezentánsát. a pénz ntézet kedvező üzleteredmé. 
nyeiért pedig köszönetét fejezte ki 
Berta an vezé igazgatónak, az gazgatóság és a 
felügyelőb zot ság tagjainak, valamint a lelki- 
ismeretes tisztikarnak. ; 

A közgyülés a bemutatott mérleget egyhan- 
gulag elfogadta és ugy az igazgatóságnak, mint 

Rossz üzletet csinál a román állam a 
dicsőszentmártoni nitrogéngyárral 

Szakvélemény szerint a gyár épitésénél már sulyos technikai hibák 
történtek és nem éri meg a nyolc és félmillió svájc irankot 

Bukarest, április 2 
Decemberben bukkant fel elsőizben az 

a hir, hogy a budapesti Magyar általá- 
nos Hitelbank érdekeltségébe tartozó di- 
csőszentmártoni nitrogéngyárat eladóvá 
tették és Manoilescu miniszter közvetiti 
azokat a-tárgyalásokat, amelyek célja 
az volt, hogy a román állam vegye meg 
a vállalatot. Abban az időben arról volt 
szó, hogy a Hitelbank több, mint egy- 
milliárd lejt kér a nitrogéngyárért. 
folyamatban volt tárgyalások később 
látszólag megszakadtak és 
a gyár igazgatóságának akkori nyilat- 
kozata szerint ugy volt, hogy a tranz- 
akcióból valószinüleg semmi sem lesz, 
mert a hadügyminiszterium ellenzi a 

vállalatnak katonai célokra való meg- 
vásárlását, : 
azonkivül a román államnak nincs is 
pénze a vállalat megvételére. 
És most a parlament megszavazta azt 

a javaslatot, amely szerint a román ál- 
lam 8 és félmillió svájci frankért megve- 
szi a nitrogéngyárat és 
municiógyárrá alakitja át. 
A vételár tehát 272 millió lej, ami je- 

lentősen kisebb összeg, mint amilvenről 
eleinte beszéltek. Ennek ellenére dr. 
Gyártás Elemér magyarpárti szenátor 

Hargitay 

Nem bocsátják árle 

-
 

élyi Bank és Takarék- 
pénztár közgyülése 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank három reprezentánsa vett 
részt Erdély legjelentösebb pénzintézetének közgyülésén 

itésre 

hatóságokat. : 
A miniszterelnök egyébként határozott 
igéretet tett arra, hogy az italmérő en- 

gedélyek ügyét ujból revizió alá péteti 
és ennek során feltétlenül respektáltatni 
fogja a szerzett jogokat. , 

z akció eredménye elsősorhan az er- 
délyi kiskereskedők szövetsége brassói 
vezetőségének köszönhető, amely jól elő- 
készitett gyülésével és a sérelemnek ál- 
landó felszinentartásával küzdötte ki az 
egzisztenciákat érintő sérelem megszün- 

é Nem kis mértékben járult az ügy sike- 
réhez Szegő Árpád braessói szeszgyáros és 
bornagykereskedő is, aki az engedélyek 
ügyét ugy a sajtóban, mint a brassói til- 
takozó gyülésen szakszerüen ismertette 
és minden kétséget kizáróan kimutatta, 
ogy a régi engedélyek árlejtése egyene- 

sen törványtelen. 

a felügyelőb zottságnag megadta a felmentést. 
VWeiss Fülöp az igazgatóság és az elnökség 
nevében megköszönte az elsmerést. 
- A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, — 
mondotta, - harminchat évvel ezelőtt alapitot- 
ta meg az Erdélyi Bankot és a viszonyok meg. 
változása után is kötelességének tartja, hogy 
azt a feladatot, amelyet az intézetnél vállait, to- 
vábbra is teljesitse és azt a szellemet, amelyet 
az Erdélyi Banknál inaugurált, továbbra is meg- 
Örzze. 
A tisztujitás során a felügyelőbizottság elnö- 

kéül megválasztották id. Vikol Kálmán ny. ár- 
vaszéki elnököt, tagjaiul pedig Bernát Mór 
nyomdatulajdonost, Friedrich Kattot, a Banca 
Chr ssoveloni cégjegyzőjét, dr. Podovazky Jó- 
zsefet, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank cég.- 
jegyzőjét, br. Rudnyánszky Lajos földbirtokost 
és Rózsa Mór nagykereskedőt. 
A közgyülés után társasebéd volt, amelyen 

többek között Mo'dován Valér tartományi igaz- 
gató, Mhali Tivadar főpolgármester, dr. Sacol 
képviselő és a közgazdasági, valamint a társa- 
dalmi élet több kiválósága vett részt a budapes- 
ti vendégeken kivül. 

sokallotta ezt az összeget. S igaza is volt. 
Az állam csak látszólag csinál jó üzletet, 
mert a valóságban semmi szükség nem 
volna a nitrogéngyár megvételére. Igaz 
ugyan, hogy 

annakidején, amikor a gyárat alapitot- 
ták, a magyar állam 45 millió arany- 
korona szubvencióval járult hozzá, 

azonkivül maga a Fitelbank is leg- 
alább még 30-40 millió aranykoronát 
fektetett bele, 

ami a mai érték szerint körülbelül két 
és félmilliárd lajt képvisel, a nitrogén- 
gyár azonban távolról sem éri meg ezt a 
pénzt. Először is szakkörök megitélése 
szerint a gyár technikai berendezése 
kezdettől fogva hibás. 

Még a gyár megalakitásánál, annak el- 
ső vezérigazgatója, dr. Leopold Gyula 
megállapitotta, hogy az épitésnél su- 
lyos hibák történtek, amiről jelentést 
is tett a Hitelbank budapesti igazgató- 
ságánál. Ugy látszik azonban, hogy ezt 
nem lett volna szabad észrevennie,; 
mert dr. Leopold Gyulát a jelentésté- 
tel után azonnal kifizették és elbocsá- 
tották. : 

A gyár alapépitményein és berendezé- 

román állam hadicélokra akarja használ- 
ni, a mostani gyártelepet ugyszólván 
földig le kell rombolnia és teljesen uj 
berendezést vásárolnia, mert a jelenlegi 
abszolut hasznavehetetlen. Akkor vi- 
szont nem kár a 8 és fél millió svájci 
frankért? Szakkörökben követelték. 
is, hogy a tranzakció megkötése előtt a 
ormány kérje ki dr. Leopold Gyula 

szakvéleményét, ami azonban nem tör- 
tént meg. 
A hadiszer gyártásán kivül természe- 

tesen a nitrogéngyár folytatni fogja ed- 
igi üzemét, a mütrágyagyártást is. Itt 

megint rossz üzletet csinál a román ál- 
lam. Köztudomásu ugyanis, hogy 

Romániában a mütrágyagyártás ma 
nem rentabilis. : 
mezőgazdasági termékek elértéktele- 

nedése miatt a gazdák nem birják vásá- 
rolni a különben is tuldrága mütrágyát, 
a kihitelezett mennyiségek árát a gyá- 
rak sehogysem tudják behajtani. Még az 
e téren sokkal fejlettebb Magyarorszá- 
gon is a régebbi 20-30 ezer vagonról ?7 
ezer vagonra esett issza az évi mütrá- 
gyafogyasztás, viszont Romániában a 
legjobb konjunktura idején sem lehetett 
1800-2000 vagonnál többet elhelyezni. 
És ezt a mennyiséget is szinte kizárólag 
az országban létező másik két mütrágya- 
gyár hozta forgaloroba, mert a nitrogén- 
gyár ugyszólván semmit sem adott el 
belföldön. Egyfelől azért volt ez igy,. 
mert 
a nitrogénből előállitott mütrágya nem 
felel meg az itteni talajviszonyoknak, 

másfelől pedig a nitrogéngyár eredendő- 
en hibás megépitése miatt az általa ter- 
melt mütrágya minőségileg sem felelt 
meg a követelményeknek és drága is 
volt. A gyár csak ugy tudta a termelé- 
sét elhelyezni, hogy a Hitelbank révén 
tagja volt a nemzetközi mütrágyakar- 
tellnek, és ettől bizonyos ekszportkvó- 
tát kapott, amelyet Jugoszláviában érté- 
kesitett. De az általános agrárkrizis mi- 
att mindenütt visszaesett a mütrágyalo- 
gyasztás, aminek következtében a nitro- 
géngyár kvótája olyan kicsi tételre zsu- 
gorodott össze, hogy azt nem is érdemes 
exportálni. 

Ezek után érthető, hogy a Hitelbank 
szabadulni akart ettől az elhibázott és 
nem kifizetődő vállalatától. Annál ke- 
vésbbé érthető azonban, hogy ezt a rossz 
és alig hasznavehető gyárat miért kel- 
lett a román államnak megvásárolnia. 
És ami az egész tranzakciót különösen 
furcsa szinezetben tünteti fel, az, hogy a 
szenátusban éppen Tanered Constanti- 
nescu liberális fővezér szólalt fel a ja- 
vaslat mellett, ami biztos garancia arra, 
hogy ebből az üzletből alighanem nagy 
botrány lesz még. : 
eestesersezeesegmreeséekéoEHHBBNEs 

ÁAz amerikai: bankjegyek aranyi dezete 
elérte a 102 százalékolt. Száz papirdollár 
szerint 102 arany lárt ér. 

Magyarország kü... ereskedelmi mérlege 
1930-ban először bolt aktip a háboru óta. 
Az aktio szaldó ?7.5 millió nengő, mig 
1929-ben még 25.2 millió pengővel pasz- 
szip polt a mérleg. 
esezesetemesezesemeseseseee 

. g 

v 1/ s 

k 

1931. április 2. 
Züriech (nyitás): Berlin 123.709, Amsz- 

terdam 208.36, Newyork 819.80, London 
25.253 és egynegyed, Páris 20.34 és egy- 
nyolcad, Milánó 27.82, Prága 13.40 és fél, 
Budapest 90.62 és fél, Belgrád 9.13, Bu- 
karest 309 és fél, Varsó 58.20. Bécs 73.12. 

Debizák (belföldi jegyzés: London 
816.50, Zürich 32.35, Neéwyork t67.80, 
Berlin 40.03, Bécs 23.63, Prága 4.98, Bu- 
dapest 29.33, Milánó 8.81, Páris 6061. 
Amsezterdam 67.54. : : 
Valuták Angol font 816, svájci frank 

32.35, dollár 168, osztrák shilling 23.70, 
cseh korona 5, pengő 29,.50, márka 40,. 
olasz lira 8.80, francia trank 660. hal- 
land forint 68. dinár 3 

Foothallabdák l-a 
341480, 2/200, 3/250, 24300 gummival 

mecs 

mbda Le - 
Viszonteladóknak kedvezmény 

sén azóta sem javitottak semmit és ha a GELLER-mel, srtesv sznér 
RL.7 



Érdeklődő. Páltfyné Gulácsy l
rén Kolozsvárt 

lakik. Levelét az Erdélyi Helikon szerkesztő- 

ségébe c mezheti, Cluj, Strada Brat an
u — Ki- 

rály-utca 22. I. em. : 

B. I. Marosvécs. Legnagyobb sajnálatunkra 

családi peres ügybe nem avatkozh
atunk bele; 

az ügy különben is olyan természetü, hogy 

legjobb vele ügyvédhez fordulni. 

A. §. Boila Romulus Kolozsvárt lakik (
Stra- 

da Bae 2.) és a levél is ott fogja leghama- 

rabb megtalálni. 

Bacau. Bz osat a munka folytatásáról még 

mindig nem lehet tudni. Talán, hogy most a 

kölcsön meg van, az ép tés is megmozdul. 

Ápr. 1. Ép tegnapi vezércikkün kben foglal- 

koztunk ujra az embertelen és jogtalan szán- 

dékkal. Ha megtörténik az elbocsátás, össze 

kell állniok és peres uton érvényesiteniök a 

jogukat. Addig is magyar képviselőinknek köz- 

be kell lépniöők, hogy a re tenetes szándékot 

még az utolsó pillanatban megakadályozzá
k. 

H. R, Sepsiszentgyörgy. Az olasz 
legfelsőbb 

biróság cime: Presedinte della Corte di cassa- 

zione. 
Déva 25. A sorsjegy nem nyerhetet

t, mert a 

huzást sem tartották meg és egyáltalán bi- 

zonytalan az egész sorsjegyügy. 

Beteg megélhetés. Természetes, hogy feleb- 

bezhet, mert a végzés átvétele sem
 jelent még 

beleegyezést. A kérvényt a pénzügyminiszté- 

riumhoz kell intézn, s az illetékes pénzügy- 

igazgatóságon beadni. 

N. N. Névteen panaszra nem reflektálha- 

tunk. Az illető lelkész. aki a Kata' m utcai 

kórházban állitólag tanuja volt az Önök meg- 

bántásának, nekünk nem jelen'e t semmit. 

B. F. oz0501 sz. előtizető. A nyugdijtörvény 

9. cikke szer nt e betöltölt tzévi szolgálati i
dő 

után a nyugdijjogosultság a 3 utolsó évben k
a- 

pott alapf zetés középarányosának 25 százalék
a, 

mg ez időn felül szolgált minden egyes év után 

3 százalék többet számitandó. Ha a betegség 

a szolgálat ideje alatt, de nem annak okából 

keletkezett is, a nyugdijhoz való jog e cikk 

szerint illet meg. A 77. cikk pedig kimondja, 

hogy ak knek a törvény kihirdetéség (1925.) 

legalább 15 évig nyugdijlevonással szolgá tak, 

megartják azt a jogot, hogy „a levonások nél- 

kül szolgált" évek nyugdij kszámi ásánál be- 

számittassanak. Az Ön esetére. ugy látjuk. ta- 

lál ez a rendelkezés. Ha a kérvényét beadta, 

szerezzen támogatót is, magyar vagy román 

képviselőt, aki érdeklőd k ügye iránt. 

470491. sz. előfizető. Kérdésére levélben vá- 

laszolunk. 

Barátomhoz. Hangulatos, s meleg érzésű köl- 

temény, de régies izü, s közhelyekben gazdag. 

Mi már csak helyszüke miatt sem közölhetjük. 

de valamely het lapnál, -— ksebb igényünél. 

- megpróbálhatja az elhelyezését. 

Székely lélek. Sajnálatunkra, sem a versekre, 

sem a prózára nem reflektálhatunk. 

B L Fetelősszerkesztő 

LDe -e Kocsis Béla 

Előfizető munkás. (B. A.) Nem szállunk vitá- 

ba s polémiának sem adunk helyt más lapban 

megjelent politikai cikkel. De különben is té- 

ved, mikor a Magyar Pártot a földmüvesek és 

munkások ügyének elárulásával vádolja, s még 

inkább, mikor a magyarság egyes eleme t, mert 

szerény seg tséget kapnak az államtól, - ami 

törvényszerű joguk, — kiváltságoszknak tüntet 

fel. Nem szabad a mai válságos helyzet miatt 

egyeseket fe előssé tenni, legkevésbbé pedg azt 

hinni, hogy ha valamely román párthoz csatla- 

kozik, mindjárt boldog lesz a magyar. 

Tanta'us. Magáncéget, kivált magánnyomozó 

irodát nem ajánlha unk, de tessék valamelyik 
magyar vogy román lapban egy apróhirde- 
tést elhelyezni s mindjárt jelentkeznek. 

A. V., Vulkán. Érdeklődünk. 

ecsesetesemeTebese..EeLSE 

PRIMARIA MUNICIPIULUl BRASOV 

No. 3568–1931. Serv. ad-tiv. 
HIRDETMÉNY 

Az 1932. évfolyam sorozóbizottságának mun- 
katerve értelmében közbirré téetk, bogy az 
1932. évfolyam (az 1910-ben szülöttek) sorczása 

Brassó törvényhatóságu joggal felruházott vá- 
ros részére folyó évi áprils hó 8-án, 16-án és 
17-én tartatik meg. a Ferd nánd király-körut 
7. szám alatt levő iporegylet nagytermében. 
A közelebbi adatok a po'gárme teri hivatal- 

nál kifüggesztett munkatervben (it nerarban) ki 
vannak tüntetve. : 
Tovább felvilágositást azonban a polgármes- 

teri h vatal katonaügyosztályában, Károly ki- 
rály-körut (vot Kapu-utca) 53. szám, H. eme 
let, 5. sz. ajtó alatt, lehet beszerezni. 

Brasov, la 26. Martie 1931. 
Pr mar: 

Cuteanu m. p. 
Secretar General: 
Socaciu m. p. 
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Sokpénzt 
kereshet azonnal és rends

zerese 
Kezdőket beantunk Németnvelvü éyor atán- 
atozat kér Otto Spiz. Wien I Schotenrin 25 

Szenzác ó! : Szenzáció! 

Erassóban még nem volt! 

Fho 8 ától kezdve minden este 

lazz és Tanó-Band 
tH 

furópa kávéhárban 
(Brassó, Kolos or-utca 7.) 

Gausiuss Tbor hirneves zeneszerző ve- 
zetése mellett - Ha táncolni es iól mu- 

s. s. Annak a sorsjegynek nincs már érté- 

ke. 

latni ohait. okvetlenül ott legyn 

z 
grasov-Sraseó, apu-utca 56 58 (e eton 
interurban : 'szeck és kisdóntvatal - és 82 

3ucuresti -Bukarest I,. Sár nda No. ó 
Telefonszám 363 64 373 7T 

a dsTASSO! La"D ayomizvallatalaumk kiadmsm es rotació 
ayo utta, Teaeiran 

ELŐFIzETÉSI ÁA tAK: Havonta 103. nelvedévre 3) télevre 6, évene 12 ei Matyrors záóra 

negyedévre 14, félévre 28. évente 55 oenső A tőbi kültöldi ál amnokba nevedévre 42.. felévre 820 

. évente 1600 lei 

MIRDETÉSEKET felvesznek a ktadó uvatatot, me otzottak, vata nint mtaiea bel- és kültöln hir- 

detőiroda Részletes tarifákkat készséjdel szoldálun 

MEGEZOTTAK. Arad: Str Inpáratu Traian t (Hi nuy Pil) — 1és Str 5 3aradnu 10 (Osz- 

nán Kálmán - Déva: Str Ioan Crzan a 2 (Ba on Gaza), FTeleton 17 dulvad- 
Tinir-a ca 

(Szabo Jenő - Matvseceeset 
részére Kolozsvár: Str Dua arttor 1 
helyi: Sztgyörgy-u ó 
MNagyvárad: Sr Nec Jia 32 
Szatmár- és Marosmegyék részere - 

(vort 

és Alsófeternetyet 
Neanana [nác - Marosrvásár- 

Str furaiu 13 Szise váry Lászó, - 

(Szabó Gyua! - örnár: Pao Gézai-utci 15 Certész Lásztlóó 

Sziláysaoulvó : [Helperin érnő - femnesvár: Gyarvá- 

vos, Fő ut (Str. Dac"uori 33-353 Gerő Sandor - Tortda: ötr Re ele erdiaand 253 D2eanaes fózsell. 

Megbizások telvetelére és fizetések átvétetlere tenti nely mejotzottaton kivül a köv központi meb- 

bizottak vannak feljo ositva Bartha Géza. Dán Dánie. Nádas Jenő 

Mindén gyermek 
megmondhotja őnnek, 

a „VAS" cipőkrémmel jobban 
és kiadósabban tisztithat. 

Kérje tehát a 

VAS 
márkát 

750, iMletve 15 lej. Legkisebb hirde 
Anást kereső nek 259 o kedvezmény 
50 szeri megjelenésnél ? lei 

Hétköznab: egy szó 6 -astag betükből 12 le
) Vasárnap 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 259 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére : szavanként 3 lei. 

Elköltözés matt sürgősen al- Külön bejáratu szép szoba ki 

Véte -eladás adó gyönyörü erti veranda, adó egy-két ur részére Baka 
kálvhák, 1 cseléd-ágy. Cim rest, Cameli 11 bis, Matei-Mace 
12402 sz. alatt a brassói kiadó- 
bivatalban. 

Olcsó kézimunkák, storok, 
asztalteritők, dus választékban. 
Pellegr niné, Brassó, Kapu-ucca 

Keveset használt háló eluta lar. . 

zás miatt olcsón eladó. im: 
Hosszu-ucca 27. 12370 

Gyönvörü AZALEÁK, tömve 

Ostya és nápolyi gyártásba 
jártas önálló munkerőt azon 
nalra kerestetik. Ajánla ok „Au 

bimbókkal, darabja 100, öt da- : rora" jeligére a dévai f ókk ad 

rab ádb fet Krtészet Bogha- kl i80ő hivatalbo. te 
Z. z 

Uesves 

Különbejáratu szép szoba ki- 
kiadó. Brassó, Árvaház-ucca 5. 
1. emelet.. balra. 12398 

FUVAROZÁST saját teher. 
autóval vállalok. Sándor, Brassó 
Sz tás-ucca 38. 12400 

Árpád, atóbb leveemre v 
laszt nem kap am. Mért n. 
ir? Kellemes ünnepeket kvi 
nok. Üdvözli komája. 1240 

Frauenspiegel a legujabb n 
metnyelvü havi divatlap, csal 
20 lel a Brassói Lapok köny 
osztályában. 

Bukaresti faraktár 5000 négy- 

ze méter rakterülettel, iparvá- 
gánnyal, kocsikk l, teherautó- 
val, hidmérleggel, k terjedt ve- 
vőkörrel, bzomány lerakatot 

vagy más kombinácót keres. 
Ajánlatokat „Holzdepot ieligé- 
re a bukarest kiadóba. 12407 

- 

Mtestesalélek eészsége 
mindennél fontosabbl 

EZEK A KÖNYVEK EZT SZOLGALJAK! 
A nyers diéta, mint természetes gyogytényező. 

urta: Dr Bucsanvi Gyuta, óotvos (A tarta omjeg, zékbő : A nverskoszt 
A nyers die a tu tományos kriikaia - A nyerskos:t ellenvetései. 

kurák. - Milyen taplálékok használn tók a nvers diétanál ? - 

szakácskönvv 

lénveze. — 
Gyumölcs- 
Nyeiskoszt 
Ara 102 lei 

Mogyan kerülheük el a korai öregedést? 
Irta: Dr. Káldor Miklos. (Nap aink mindenkit árd kló legaktuálisabb problém "a 

a legh zzáértőbb és lezgszak vatottabb orvos tollából, könnyen ét hztő, vilaaos 

stilusban. Ára 102 lei 

A diétás konyha technikája- 
Irta Dr. So s Alad r. egvetemi tanár. (Mit és hogyan főzzünk azoknak, akik 

bármilyen oknál fogva különös figyelemmel eli legvenek a yo nrukra es tieg 

annak speciális melbetegedéseir: ? Exre tanit meg ez a kitumo orvonsi sza- 
kácskönyv. Ara 231 lel. 

Az önlegyelmezés müvészefe. 
irta Prot Gn. Baudouin, a genti egyetem tanára. 

Egészség és önlegyelmezés- ( Couéizmus.) 
Irta: Coue Emu 

Ara 102 lej. 

Ara 115 lel. 

Orvosi tanácsok Matal asszonyoknak. 
rta: Dr. Földes Lajos tocorvos. (A legtontozabb tudnivalók a terhesség és gyer- 

mekágy idelére, továbbá a csecsemök taplálasáról, apoasárol es gon dozasárol. 
Ára 102 lej 

UÜzenet az anyáknak.- 
rta: Dr. W. Stekel. e yet. tan r, világhirü bécsi ideggyógyász (A modern ne- 

velés nélkülözhetet en út nutatója minden szüló es minden nevelő szimara, 3 

köetben Minden egyes köet b.fejezett egész és külön-kütön is kaphato. 

: 1. rész Kisgyermekkor (2 eves kor g 
Á-a 90 le 

: M. rész Ovodáskor és e ső iskolzévek 
kza 20 1e 

u. vész Serdülőkor és az érettség kora a 130 le 

A teles mü. 3 kötet egyszerre megendelve 34 lei, portómentesen. 

Mu kell a sportolónak saját testéről tudnia? 
írta: Dr. Kellner D.niet, orvos Az összes sportok orvosi vonutkozásait tarzyaló 

gazd gon ilusztrált hatalmas muvka Ara 231 lej. 

A hipnózis helye és alka' mazrása a modern gyógyászatban. 
írta Dr Völgyesy Ferenc főorvos Ára 150 lej 

Mogyan éljen a szivbajos ember? 
irta: Dr. Bodon Károly. egyetemi tanár Ára 88 lej. 

Agyermekek erkö csi hibái és erkölcsi betegmségei. 
Kézikö yv pedagógusok, gyermekbiróságok, gyer tekorvosok es a művelt szülők 

számára Irta: Dr. Kármán Elemer. a magyar Kriminaipodagogiai intézet igaz- 

ga ója Ára 36 lel. 

Alkoho izmus és alkololkérdés 
irta: Dr. Dováth Uyula, egyetemi tanar. Ára 54 lel. 

Égészségügyi csecsemő-, gyermek- és anyavédelem. 
Uta: Dr. Torday Ferenc, egyetemi tan r, a budap-sú gyetmekménhely, őotvosa. 

: : ra 8t lei 

Az impotenciázól. 
irta: Dr Decsi imre, kórházi főorvos. 

A reumás bajok házi kezelése- 
Nélkülözhetetlen tanácsadó reumas betegek és árolóik számára, 

kezeléséről és életmódiáról. rta: Dr Engjá der Arp d. 

A tuberkulózis megelőrése és gyógyitása diétás kezeléssel. 
lra Dr Mider Vilmos, kérh zi igazgató-tőorvos. Ez a kitünő könyv hivatva van 

megmutatnl a gyógvulás utját a betegnek és a megbetegedes megelőzésének 
utját 

és módját a tuberkulózisra hajlamosnak. Ari 102 ei 

Mamák könyve- 
Irta Dr. torday Ferecc, tőorvos. 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. 

Irta Dr Kárman Samu Ara 115 lej 

Mefrendelésekat 100 lelen alul csak az összeg és 10 lei portó elő 

zetes beküldése ellenében intézünk el 100 lejen felüt utánvéttel ís 

sz llitjuk, 20 lej portóköltséggel. 300 leten felüli megrendeléseknél 

a szállítás telesen portómentes 
: 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
: Aprili 

ra 54 lel. 

a beteg otthont 
Ára 81 tei. 

Ára kötve 183 lel. 


